

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

BITTERMANN SÁNDOR.

Kiadótulajdonos:

BITTERMANN NÁNDOR.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket

a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Kulai posztógyár.

Zombor, 1908. április 3.

Bács-Bodrog vármegye az ipar és kereskedelem terén az öt alig megközelítő népességű és fekvésű megyék mögött meglehetősen hátramaradt. Pedig mennyi termelési ágat lehetne meghonosítani és a meglévőket fejleszteni.

A gabonatermelés maga behatóbb javulást igényel. A tej-, vaj-, tojás-, állat- és baromfitenyésztés, gyümölcs, vetőmag, virág, gyógynövény, konyhakertészet és egyéb mezőgazdasági mellékterményekben mennyit lehetne megkeresni. A mezőgazdasággal kapcsolatosan a malomipar, a cukorgyártás, a fa-, a gép-, főként a textilipar könnyen meghonosítható, mert népünk értelmes, tanulékony és eléggé szorgalmas, mégis a megélhetés nehéz és sötét gondjával küzd.

A kereset pedig ugyancsak ráférne, mert a bácskai paraszt alig 4—5 hónapig van munkában. Az aratás befejezése után a hosszú téli hónapokban teljes téltelenségben éli fel csekély keresményét. Ezt a sok parlagon heverő kezét kell

mozgásba hozni, ezeket kell téltelenségükből felrázni.

Nálunk a gazdasági kérdésekkel való foglalkozást megbélyegzőnek tartják, — nem urnak való, — mi politikus nemzet vagyunk, a parasztnak, — annak nincs elég esze hozzá.

Mit látunk a külföldön?

A magasabb műveltségi fokon levő államok azáltal lettek nagyok és vagyoniilag függetlenek, mert a kormány és a közélet vezető férfiai mindig újabb-újabb kereseti forrásokat teremtettek, a népet a szorgalmas munkára, a józan takarékosságra nevelték s ezáltal előmozdították jólétét és vagyonosodását.

A jólétet nem elég csak szeretni, azért tenni, fáradni kell. Munkát és keresetet kell teremteni. Ezt úgy érhetjük el, ha az alakulóban levő vagy már üzemben álló gyáripart erkölcsileg és anyagilag támogatjuk.

Kulán 1905. évi szeptember havában két vállalkozó szellemű polgár ember egy kisebbszerű vállalatot alapított, amelynek keretében a gyapjufonásra és szövésre rendezkedtek csak be és az előállított termékeknek teljes

kikészítését külföldi, jobbára ausztriai és brünni gyárakkal fejeztették be. Nagyon természetes, hogy a gyárosok által elkészített árúk sem minőség, sem ár tekintetében a versenyt ki nem állhatták.

Ez az iparvállalat a folyó év eleje óta új alapokra fektetve nemcsak a legújabb fonó és szövőgépekkel, hanem a kikészítéshez és az anyag versenyképes előállításához szükséges új szisztemájú és modern gépekkel is felszereltetett.

A közönséges polgárokból álló 26 tagu közkereseti társaság anyamegyékben tehát egy oly gyárat létesített, amely 400,000 koronás befektetésével és előállított áruival képes immár a külfölddel a versenyt felvenni. A gyár ezidőszerint 60 munkást foglalkoztat.

Fernbach Károly főispán meleghangu megkeresést intézett nemcsak a járási főszolgabírákhoz, hanem a szomszédos vármegyék és városok főispánjaihoz is, amelyben figyelmükbe ajánlotta a kulai posztógyár készítményeit, amelyek a szakértők véleményei szerint a külföldi gyártmányokkal nemcsak kiállják

A „BÁCSKA” TÁRCAJA.

Csupa materializmus és egy csöpp kegyelet.*)

— Madách-tanulmány Az ember tragédiája XI. színéről. (London.) Különös tekintettel Éva alakjára. —

Írta: **Lévay Gyula.**

„A materializmus és a női kegyelet” címen ígértem ezt a fölolvastat s íme „Csupa materializmus és egy csöpp kegyelet” lett a címből.

Mindamellett nem kerültem meg a cím lényeges tartalmát.

„A materializmus” egyenlő a „csupa materializmussal”. Ez kétségtelen.

A „csöpp kegyelet” pedig, amelyről az újabb címben esik szó, örömmel jelentem ki

*) Felolvasta szerző a zombori nőtisztviselők egyesületében.

önök előtt, igen tisztelt hölgyeim, ha csöpp is, ha még oly kevéske is, de „női kegyelet”: hamisítatlan, igaz, benső, lélekben, szellemben gyökerező kegyelet.

Ez esetben igaz, hogy csak valami!

Csak a semminél több!

De csak látszatra az.

És, ha még oly csöpp volna is: éppen a kegyelet az a bizonyos szellemtartalom, amelynek, ha már több a semminél s bár nem több a valaminél . . . mégis szárnya növekszik.

Főlemelkedik a salakból.

És főlemeli azt is, akinek a szelleméből kisarjadt, költőiebben: kiszárnyalt.

Azonban csakugyan kegyelet-e hát Madách Imre Az ember tragédiája londoni színében Évának, a „polgárleánynak” kegyelele?

Kimondtam, hogy az. Fentartom. Bizonyítom is — magával Madách-csal.

És csakis ezt kívánom ez alkalommal bizonyítani. Mert csakis ez az abszolútbecsű ebben a nevezetes *modern* színben.

Abszolútbecsű, mivel ez a kegyelet nem egyszerű kegyelet csupán, amely sok mindenféle előtt méltó tisztelettel meghajolhat, amit egyszersmind igaz szeretettel is folyton átölelve tart; hanem olyan: fönséges kegyelet, amely nyílt és mély hódolással hajol meg s már a gyermekkorban minden akadályt, előítéletet, balvéleményt leküzdött szeretetével a legmagasztosabb eszmék kultuszában.

Tehát ez abszolútbecsű kegyeletnek a bebizonyítását vállalom magamra.

Mert az, hogy ennek a XI. színnek a materializmusa és demonizmusa általában és minden ízében materializmus és demonizmus, az nem szorul bizonyításra.

És ennek alaposabb földerítésére én nem

FENNÁLL 1824. ÉV ÓTA.

Husvéth István

műfestője és kémiai tisztító intézete Zomborban.

Elfogad uri, női és gyermekruhákat
TISZTÍTÁSRA ÉS FESTÉSRE
a legolcsóbb árak mellett.

a versenyt, de felül is mulják azokat. A magyar ipart pártolni mindenkinek kötelessége, aki hazánk boldogulását és vagyonosodását szíven viseli. A nagy közönség siessen a vállalat segélyére, szerezze be onnan ruhaszükségletét. Ezzel a vállalatot nemcsak erkölcsileg és anyagilag támogatja, de lehetővé teszi, hogy a gyár üzeme szélesebb alapokra fektetve, több munkakezet kénytelen nevelni és alkalmazni és így a környékbeli lakosságot biztos kenyérkeresethez juttatja.

Pártoljuk a honi ipart!

A közigazgatási tisztviselők mellékfoglalkozása.

A belügyminiszter körrendeletet adott ki a városi tisztviselői állásoknak és részvénytársasági, vagy szövetkezeti alapon szervezett pénzintézetek és nagyipari vállalatok igazgatósági tagsági, vagy felügyelőbizottsági tagsági állásaival való összeférhetetlensége tárgyában. Elvként kimondja a belügyminiszter, hogy az összeférhetetlenség előáll, ha a mellékfoglalkozás-ként tekinthető igazgatósági tagság, vagy más hasonló megítélés alá eső állás a tisztviselő idejét olyan mértékben foglalja el, hogy abból a hivatali ügymenetre hátrány ered. Továbbá, ha a pénzintézet, vagy vállalat üzlete a várossal, vagy az illető tisztviselő rendes hivatalos ügykörében előforduló ügyekkel olyan összeköttetésben van, hogy a tisztviselőt ez akadályozza a teendőik ellátásában. Végre, ha az intézet, vagy vállalat szervezete és működése olyan irányú, ami kizárja azt, hogy annak az igazgatásában a város tisztviselője a hivatali állás tekintélyének, az állam érdekeinek, vagy a közérdeknek sérelme nélkül részt vehessen. Mindezeknek a mérlegelése a város hatóságának a hatáskörébe tartozik. Az összeférhetetlenség kérdését mindenkor a közgyűlés dönti el.

Hodzsa Milán köruton. Hodzsa Milán a kölpényi választókerület országgyűlési képviselője a kerületéhez tartozó községeket

bejárta és mindenütt az általános választói jognak mielőbb való életbeléptetését követelte.

Az Irodalmi Társaság felolvasásairól.

— Nyílt levél-féle. —

Miután az Irodalmi Társaságnak f. évi március hó 29-én a városháza nagytermében lemozgatott — tehát mozgalmas — felolvasása részint a helyi sajtóban, részint nyilvános szöbeszéd tárgya képen oly éles megjegyzéseket vont maga után, melyek a társaság szellemi színvonalának a művelt nagyközönség előtt olyannyira kívánatos emelésére épenséggel nem alkalmasak: mint a társaság választmányának egyik igénytelen tagja, indítatva érzem magamat e kényes kérdésbe, nem valami nagy örömmel hár, de „kötelességszerűen“ beavatkozni.

Mindenekelőtt hangsúlyozni bátorodom, hogy azért az ominózus felolvasásért magát a Bács-Bodrogmegyei Irodalmi Társaságot s illetve annak választmányát semmi gáncs ne érje. Ennek a felolvasás természetéről s az ehhez szükséges előkészületek méreteiről előzetesen halvány fogalma sem volt; annak terve a választmányban — tudtommal — soha szóba nem került, erre nézve a felolvasó ur, ki máskülönben a Társaság érdemes elnöke, kinek nagybuzgósága utleirői munkássága iránt megfélelő tisztelettel viseltetem, — a tagok és a választmány nézetét és beleegyezését előzetesen egyáltalán nem kérte ki. Eltekintve attól, hogy ez ismét csak egy kis formahiba, — ennek elkerülése a következmények után ítélve, — a jelen esetben különösen kívánatos lett volna. Az egész dologról előzetesen csupán magának a felolvasó urnak, no meg legfeljebb a társaság főtákarának volt hivatalos tudomása.

Nekem a felolvasás előtt egy-két héttel már volt tudomásom — kivételesen — a felolvasó ur terveiről, mert egy privát-beszélgetés alkalmával volt szives azt velem közölni. Most megjelenő amerikai ujságjaiban meg is mutatta az ide vonatkozó részletet. A felolvasásról akkor még egyedül mint tervről volt szó, melynek — mint akkor

gondoltam — még ugys át kell esnie a választmány hozzájárulásának próbakövén. Az esetleges ellenvetésnek akkorában már édes-kevés fogantja lett volna, mert egyidejűleg a felolvasó ur közölte azt is, hogy a *vetített* képeknek Budapestről leendő beszerzése tárgyában már megtett minden intézkedést. Hogy ez utóbbira vonatkozólag a választmány hozzájárulását bármikor is megnyerte volna, azt az elnök ur bizonyára jobban tudja, mint én. E privát beszélgetés óta a felolvasás nem jött többé szóba, de megfoghatlan módon nem került az azután tartott választmányi ülés elé sem, úgy, hogy ennek minden egyes tagja teljes joggal hihette akkor azt, hogy a felolvasás terve egyelőre a levegőbe párolgott. S ez lett volna az egyedüli helyes dolog, épen az Irodalmi Társaság magasabb céljai szempontjából.

Itt a nyilvánosság előtt s korántsem egy rövid választmányi ülés szűk keretében kell hangsúlyoznom azt, hogy lényeges és alig menthető hibát követett el a társaság igen tisztelt elnöke akkor, midőn egy ilyen *költséges* és tárgyánál fogva egy *irodalmi* társaság megszabott keretébe távolról sem illő felolvasáshoz előzetesen nem kérte ki a választmány beleegyezését. Ezt hangsúlyoznom kell azért, mert a történetek után a dolog esetleges agyonhallgatásából kétségtelenül az tűnnék ki, hogy a felolvasás miatt most sok támadásnak kitett társaság választmánya teljes szolidaritást vállalt e tekintetben a felolvasó urral. Ezt pedig a közhangulatból ítélve, aligha merném feltételezni s én az ellen a magam részéről határozottan tiltakoznám is.

A kulissza-titkokat nem ismerő közönség, — nem is egész indokolatlanul — bizvást abban a meggyőződésben ringatózik, hogy az érdemes felolvasó ur a *vetített* és mozgó-fényképek beszerzésével fölöttébb nagy áldozatot hozott a társaságnak s azok költségeit ő, mint az irodalomnak nagy pártolója s a társaság anyagi előmenetelét is szíven viselő vezetőember, — ha már a társaság felhatalmazását nem látta szükséges-

is vállalkoznám. Az olyan fertő és sár analizise, mint a XX. század erkölcsi fertője, szinte már a vegyészeti laboratoriumok reszortjába illő. Ott a mételevél-bázisok kutatása nem okoz kábulást, undort, mert a vegyésznek a salak, a sár bármely összetétele avagy terméke, ha még olyan bizarr is külső hatásában, csupán az elemeknek esetleges alakulása, semmi egyéb: de, igen tisztelt hölgyeim, az önök érzékeny izlésének ez torz volna, rüt . . . szörnyűség még nem bolygatva is. Bántó. Elevenbe vágó. Faj. Lelket, szellemet éget, gyötör. Gyöttri, egeti önöket: azokat, akiknek még ma is él kegyelet a szívekben.

Azért tehát, igen tisztelt hölgyeim, ezuttal a művészet tudományának szerény készülsége csakis a nemes, a gyöngéd, a finom spektralelemzővel kutat.

A fényt bontja szét.

Színékből következtet.

S az uralkodó *nemes* bázisokat földerítvén, gyönyörködve és gyönyörködtetve sorakoztatja majd egymás mellé, hogy diadallal konstatálja az *igazságot*.

A legörvendetesebb igazságot.

Azt az igazságot, hogy nem az anyag és a gonosz elv komor, kétségbeejtő sötét tónusa: a „torzalak“, a „kétes rémület“ ural-

kodik még ma sem, amelyekről Lucifer oly régóta ábrándozik.

Hanem uralkodik az anyag és a gonosz elv ezen szédületes forogtága fölött is időn, téren, szellemen a mindent áthatni igyekező és magához fölemelni vágyó, az ékes, az egységes lényegítésre törekvő „jóságos“ élet-elv: a Szeretet.

Az Énekek éneke az Istent „szép szeretetnek“ nevezi.

Ez az Isten uralkodik, akinek állapota, megnyilvánulása, tevékenysége „szép-élet“.

Egy művész-isten uralkodik a mindenség felett a „*szép-szeretet Istene!*“

Ezt az igazságot kívánom kideríteni a fény alapszíneinek megremegtetésével.

És most, magunkat szellemi fertőtlenítő szerekkel ekként ellátva, mielőtt behatolnánk a XX. századnak nevezett erkölcsi bakterium-és miazma-tenyészetbe, hallgassuk a lovagok lovagjának, Madáchnak szivverését és egyesüljünk vele, midőn a nőiség eszméje előtt föltétlenül meghajol, a nőt tévén a világtörténelem intézőjének, a férfunak az anyaggal és a gonosz elvvel folytatott hősi, jóra törő harcában „vigasztaló, mosolygó Génuszává!“ A nőt, akit annyira jól, helyesen és igazán ismer, hogy midőn „kettős alakban“ állítja

szíve elé az élet . . . fölösmeri az igazságot, hogy „azért vonz a nő, mert a jó sajátja, míg bűne a koré, mely szülte őt“. Igazságos a saját rovására, a férfiu rovására, hogy méltó maradhasson magához az igazságos költőhöz . . . Mintha azt mondaná: Én, Ádám vagyok az oka a nő bűnének, mert a kort én formálom, s belátom, hogy igen sokszor, talán a kornak minden alakulásában a női szív bensőségteljes kegyeletének meghallgatása és érvényesítése nélkül formáltam . . .

Ennek a kort alakító és irányító férfunak adatja Madách a világtörténelmi harcok után, midőn már Ádám belátja azt, hogy jobb volna az egészet újra kezdeni, mert az eredmény gyászos, gonosz . . . az Urral magával adatja azt a tanácsot, hogy: ha nem hallja majd a harcban az *égi sőt*, forduljon a nő szívéhez, mert: „e gyenge nő tisztább lelkülete az érdekek mocskától távolabb meghallja aet“.

Oh, ha az az Ádám előbb hallja ezt a tanácsot! És ha meg is cselekszi!!

Akkor Az ember tragédiája már a VII. színben bevégeződik, ahol Isora (Éva) az anyag és a gonosz elv polypkarjaiból teljesen kibontakozva, megdicsőül.

nek, — bizonyára a sajátjából fedezte. — Pedig ez nem egészen így van. Ezek a költségek legutolsó fillérig a földi jólét kezdetleges fokán álló társaság nyakába szakadtak. Mint a társaság pénztárnoka, már a mai napig, — egy-két korona híján — *nyolcvan* koronát fizettem ki a komédia összes költségei fejében, melyre, miután a vonatkozó számlát az előirt elnöki utalványozással elvannak látva, föltétlenül kötelezve voltam. Pedig magunk közt szólván, nagy kedvem lett volna a kifizetés irányában egy kicsit okvetetlenkedni. Ekkora költséggel még egy felolvasásunk sem járt, pedig közben budapesti vendégünk is volt már; ezzel a pénzzel, a társaság iránti jóindulatára apellálva, akármelyik országos nevű magyar író is lehozattuk volna — *mosi* nélkül.

Nem lehet kétségbevonni, hogy a március 29-iki amerikai izü, de *mosi*-szagú felolvasással Irodalmi Társaságunk nagy nehezen kivívott színvonala nagyot esett. S e hanyatlás ezuttal annál nagyobb beszámítás alá esik, mert annak egyedül maga a társaság ügybuzgó elnöke volt az előidézője. E tekintetben jóhiszeműsége sem mentheti őt. Épen mint íróembernek föltétlenül tudnia kell, hogy egy akármiféle világvárosi mulatóhelynek egy pár excellence *irodalmi* körben vásári bódék nivóján álló előtálatása végzetes tévedés.

Társaságunk érdemes elnöke a fenti sorokban világért se keressen személyi motívumokat, annál kevésbé igyekezzék ebből bizalmi kérdést faragni. Elvégre befogja látni, hogy mostani baklövése nem volt egyéb, mint a társaság mellözésével keresztülhajtott egyoldalú ténykedés, minek a levét egyelőre maga a társaság itta meg.

Zsoldos Benő,
az Irod. Társ. választmányi tagja.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottsága március hó 31-én tartotta meg tavaszi rendes évnegyedes közgyűlését. A bizottsági tagok óriási érdeklődése mellett folyt

le a közgyűlés. A törvényhatósági bizottság ezuttal is megmutatta, hogy tisztviselőinek érdekei felett mily feltűnő gondtal örködik és minden alkalmat megragad, hogy helyzetükön javíthasson. *Fernbach* Károly főispán bölcsesége és a törvényhatóság jóindulata az eddigi 40 évi szolgálati időnek 35 évre való megállapítása mellett foglalt állást és elhatározta, hogy tekintettel az 1904. évi általános fizetésrendezésre, melynek intenciója a vármegyei tisztviselők javadalmazását párhuzamossá tenni az államiakéval, a vármegyei tisztviselői az 5%-os nyugdíjjárulék fizetése alól szintén felmentessenek és annak lerovását a törvényhatósági bizottság vállalja magára.

Igy a tisztviselőket ezentul csak a 30%-os előléptetési járulék terheli.

Elrendelte a közgyűlés, hogy Szenttamás község képviselőtestületének jegyzőkönyvét, amelyet eddig tisztán szerb nyelven vezettek, ezentul magyar nyelven is vezessék. Ezen tapintatos intézkedésével a közgyűlés a szép és virágzó község belbékéjét állította egyensúlyba. Jótékony és kulturális célra is szép összeget szavazott meg.

A közgyűlésre vonatkozó részletes tudósításunk itt következik:

19. Ugyanannak előterjesztése a loavató bizottságok polgári elnökeinek beválasztása tárgyában. — Az alispán előterjesztése elfogadott.

20. Alispáni előterjesztés a megyei utemestereknek az állami beruházási hitel terhére kiépítendő trvh. közutakon folyamatban levő munkálatoknál való alkalmaztatása, illetve kirendelése tárgyában. — Az alispán előterjesztése elfogadott.

21. Alispáni előterjesztés a vármegye tulajdonát képező közúti gőzhengerek kezelésére alkalmazandó törvényhatósági főgépész állásának szervezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

22. Alispáni jelentés a községi közútló közutak 1907. évi állapotáról. — Tudomásul vétetik.

23. Alispáni előterjesztés a zombori Kulcs utcza kövezési költségei tárgyában. — Tudomásul vétetik.

24. Alispáni előterjesztés az 1904. évi X. t. c. foglalt és az 1903. évi 2. jkv. sz. határozattal — egynemely tisztviselői állásnál — megállapított fizetési és lakbér külömbözetek

eloszlatása tárgyában. — Alispán felbivatik annak bejelentésére, kik mily összeggel tartoznak.

25. Alispáni előterjesztés a számvizsgáló elnökök kirendelése iránt. — Tudomásul vétetik.

26. Arvaszéki elnöki előterjesztés Kovács Petróczy Anna elleni ügyben felmerült 25 kor. 50 fillér költségnek a vármegyei árvtári tartalékalapból leendő fedezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

27. Dr. Lőrincz Mihály és társai felebbezése a szenttamási községi képviselőtestületi jegyzőkönyv nyelve tárgyában hozott határozata ellen. — Utasítja a községet, hogy a szerb mellett magyar nyelven is vezesse.

28. Elme Imre felebbezése Temerin községnek a kántori javadalom tárgyában hozott határozata ellen. — Elfogadatik.

29. Szeiler Bernát és Bauer Kristof felebbezése — Dunabölkény község határozata ellen — kisbírák fizetésének megállapítása tárgyában. — Jövahagyatik.

30. Hiel Péter felebbezése Palánka községnek a vásári jog bérbeadása érdemében hozott határozata ellen. — Új árverés rendeltetik el.

31. Bernhardt Károly és társa zombori lakosoknak felebbezése a szilbácsi községi óvoda építésének biztosítása érdemében a palánkai főszolgabíró által megtartott versenytárgyalás ellen. — Új árlejtés rendeltetik el.

32. Nagypál József és társai felebbezése Ada községnek özv. Abraham Mihályné kegydíja tárgyában hozott határozata ellen. — 400 kor. jövahagyatik.

33. Sarnyai Mihály és társai felebbezése Magyarakanizsa községnek az árverési jegyzőkönyvek bélyegei tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyatik.

34. König Adám és társai felebbezése Szentfülp községnek a gőzmalom elleni per költségei tárgyában hozott határozat ellen. — Jövahagyatik.

35. Magyar Jenő felebbezése Ada községnek fizetésemelés iránti kérelme tárgyában hozott határozat ellen. — Új méltányos határozathozatalra utasítatik.

36. Salgó Antal és társai felebbezése Ada községnek az írószerek és nyomtatványok beszerzése tárgyában hozott határozata ellen. — Jövahagyatik.

37. Bednarz Károly felebbezése Magyarakanizsa községnek az általa eszközölt építkezések tulajdonjoga tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

De elébe áll Éva Ádámnak a francia forradalomban is. „Magasztosabb kegyelettel megóvni a romot, mint üdvözölni a fölkelt hatalmat!” Mondja bátran, elszántan a hűséges, a glóriás, a martyr Éva, hogy megmentse őt a katasztrófától. Őt, az ő fejét: Ádámot, Dantont. De nemcsak őt, az emberiséget: *gyermekkeit!* Hiszen ő nem modern anya, aki fél az anyaságtól: ő hős anya, aki a harmadik színben lelkesen dicsekszik: „Nekem meg büszkeségem az csupán, hogy a világnak anyja én leszek!”

Ő elvesz a francia forradalomban is, hogy megdicsőüljön másodsor is! Oh, hogyha hallgatna rá Ádám, az emberiség ósatyja! És ha hallgatnának reá gyermekkei!

De hiába! nem képes őket megérteni!

Nekik fejlődés kell! Fejlődés, amely elvezet az ősforrástól: Istentől, a hittől, a kegyelettől: eltántorit nap-nap mellett jobban-jobban még a költészettől is!...

Ő, a tisztalelkületű Éva mindvégig meg is őrzi emberi méltóságát! A divat-morál legfőbb befolyásolja néha-néha, de a döntő pillanatban utoléri őt szívében az égi szó. Utoléri még a londoni színben is, amidőn az „érdekek mocskának” hullámai szívének falain is áthatottak. Midőn a divat-morál, a kor hamis erkölce megtéveszti s már-már

odadobja magát, szerelmét is föláldozva, odadobja magát, mint valami „drágább” élvezeti cikket a kényelemért és a fényezésért préda gyanánt.

Ebben a színben volna először alkalma Lucifernek Évát, a nőt, az emberiség édes anyját szégyenteljes bűnbe keverni, arcára örök gyalázat bélyegét sütni. De megmenti őt szívéen keresztül az „égi szó”. Mielőtt végleg elbuknék, útja a Tower mellett halad el, melynek fülkéjében egy szentkép van, annak a képe, akit az Énekek-éneke a „szép szeretet Anyjának” nevez. „Magszoktam e képről már mint gyerek megemlékezni, hogyha elmegyek előtte. Most is olyan jól esik!” S odatűzi csokrá a kegyelet egyszerű, naiv, bensőség-teljes nyilvánításáért az Isten Anyja, akinek ő már a VII. színben föltétlenül meghódolt ugyis mint az abszolút női szépség, ugyis mint az abszolút anyaság föltulmulthatatlan eszményének, csodát eszközöl ki számára s megmenekül a gyalázattól, amelybe éppen Ádám akarja keverni XX. századbeli férfiatlan érzékiségével, amelyet szerelemnek nevez s amelyet a divatmorál a nő rovására még törvényhozásban is tulságos hitványsággal respektál — s mintegy továbbfejleszt a fajban a férfiemberiség nagy gyalázatára!

Mert Évának csak egyetlen botlása van eddig. A divatos erkölcs és sok mellék körülmény magyarazzák meg azt is. Bűnt követ el, amelyet nyomban megsirat. A korszellem, amelynek magvát Ádám maga hintette el a lovagintézmény megalkotásával, tapossa meg lassanként azt a rejtek ösvényét, amely a VIII. szín lugasában összevezeti Évát (Müller Borbála) egy lovagszerelvénnyel fölruházott gaz fickóval.

„De lásd: az udvar oly csodálatos és hölgyei oly büszkéek, gunyosak — mit kezdjek én dacolni ellenök?” Uszik az árral. Pedig olyan jó, olyan nemes a lelke! Férfjét szereti, védelmezi és elmegy a taláikára; a kor bűne: a hazug hódolat és a divat törbe ejti.

Tudjuk, hogy áldozat csupán s épp azért oly kiengesztelők bánatkönyei.

Hiszen előttünk vonult el ragyogó multja.

A paradicsomi színben a „szép”, az „új” dolgok ragadják meg Lucifer ékesszóló csábításában s azért szakít a gyümölcsből, midőn Ádám megengedi neki az „abszolút tudásért” a szakítást, hogy „emellett örökké ifjak” lehessenek.

Örök ifjuság! örök újság! örök szépség!

Hol van itt a bűn?! Hiszen, ha ő szakította is le a tiltott gyümölcsöt, de megvárta Ádám elhatározását. „De csak szakíts!”

(Folyt. köv.)

38. Hadik Andor és társai felebvezése Mohol községnek a községi alkalmazottak által kért fizetésemelés megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

39. Laczkovics Károly és Bakota Ferenc felebvezése Magyarkanizsa községnek a községi rendőrség létszámának apasztása tárgyában hozott határozata ellen. — Részben jóváhagyatik, részben feloldatik.

40. Ringwald Adám felebvezése mükender-áztatójának használata tárgyában Militics község által hozott határozat ellen. — Jóváhagyatik.

41. Simrák Béla és társai felebvezése Martonos községnek a beltértleli piactér áthelyezése tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik, új méltányos határozathozatalra utasítatik.

42. Jozsimovits Dusan és társai felebvezése a moholi II. orvosi állás betöltése ellen. — Választás megemmisítettik.

43. Prohászka József és társai felebvezése Apatin községnek a községi irnokok fizetés felemelése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

44. Raczkov Miklós felebvezése Sztapár községben megejtett rendőrválasztás ellen. — Felebvezés elutasítatik, újabb határozathozatalra utasítatik.

45. Dankó Ferenc és társai felebvezése Csantavér községnek fizetésemelést megtagadó határozata ellen. — Feloldatik és új méltányos határozathozatalra utasítatik.

46. Dr. Neugebauer Dávid felebvezése Oszivác községnek a tűzoltó szertár építésének megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

47. Dr. Saly Matyas felebvezése Kiskér községnek a szegények összeírása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

48. Kovácsy Antal felebvezése Oszivác községnek a népkönyvtár felállításának mellőzése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

49. Bruder János és társai felebvezése Orszállás községnek vasuti vendéglő építése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyás megvonatik.

50. Borovszky Ferenc felebvezése Cservenka községnek a községház átalakításának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

51. A regőzei előjárók felebvezése Orszállás községnek a vízvezető határok kitesztítása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

52. Dr. Sauer Károly felebvezése Cservenka községnek a helyettes orvosi díjak megállapításának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

53. Dr. Momirovits István felebvezése Oszivác községnek az igazoló választmány megalakítása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

54. Dr. Momirovits István felebvezése Oszivác községnek a rovacsoló bizottsági tagsága tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik, felebvezés elutasítatik.

55. Szalay Pál és társainak felebvezése Bácsbokod községnek a kisbírák fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában. — Feloldatik.

56. Kiss Béla felebvezése Bácsbokod községnek a segédjegyzői fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában. — Feloldatik.

57. Sovlyanszki István felebvezése Sajkagyörgye községnek a Tisza-Duna töltés fenntartási belvízszabályozó társulat közgyűléseire kiküldött tagok megválasztása ellen. — Jóváhagyatik.

58. Németh István és társai felebvezése Nagybaracska községnek a György-pusztai mezei közös dtlő ut áthelyezése tárgyában. — Feloldatik.

59. Auer Emil felebvezése Bácsbokod községnek a segédjegyzői fizetésfelemelésének megtagadása tárgyában. — Jóváhagyatik.

60. Kékity József felebvezése Csurog községnek II. segédjegyző könyvelői állás szervezésének megtagadása tárgyában. — Feloldatik.

61. Jubász József és társai felebvezése Kula község képviselőtestületének a Sz. István-utca

kikövezése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

62. Buza János és társai felebvezése Zenta városnak a városi mérnök részére a gimnázium építéséből kifolyólag megállapított művezetési díjak tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

63. Berzenczey Domokos, továbbá Buza János és társai felebvezése Zenta városnak a városi mérnök részére egyszersmindenkorra megállapított művezetési díjak tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

64. Nagymélykúti Elek István és társai felebvezése Zenta városnak a Kerekes Frigyes Kázmér részére engedélyezett szabadság és fizetési előleg tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

65. A zentai önkéntes tűzoltótestület felebvezése Zenta városnak a tűzoltótestület évi segélyének felemelése tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik és új méltányos határozathozatalra utasítatik.

66. Farkas Baráti Péter és társai felebvezése Zenta városnak a hivatalszolgák fizetése tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik és új méltányos határozathozatalra utasítatik.

67. Heinrich Emil felebvezése Zenta városnak a nevezett által kért fizeteskülönbözet kiutalványozása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik és új határozathozatalra utasítatik.

68. Gerber Nándor és társai felebvezése Obecse községnek a postapalota elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

69. Aradszky Euthym felebvezése Szenttamás községnek a segéd- és kezelőszemélyzet drágasági pótléka tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

70. Fischer Izidor felebvezése Péterréve községnek az izraelita felekezeti kiadások tárgyában hozott határozata ellen. — 1044 kor. állapítatik meg.

71. Jankovits Tósa felebvezése Szenttamás községnek házhelyek eladása tárgyában hozott határozata ellen. — Utasítatik a község, hogy megfelelő helyet jelöljön ki.

72. Vörös Béla és társai felebvezése Obecse községnek a segéd- és kezelőszemélyzet fizetésfelemelése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

73. Oroszi István és társai felebvezése Péterréve községnek egy új tanterem felállítása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

74. Gyiszalov Lázár felebvezése Turja községnek a községi esküdtek fizetésfelemelése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

75. Kollár Antal és társai felebvezése Bajmok községnek a községi udvaros és iskolaszolga fizetésfelemelése tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

76. Molnár Gyula felebvezése Obecse községnek a szüntársulat segélyezése tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

77. Deák Gábor felebvezése Péterréve községnek az „Erzsébet ligeti“ vendéglő bérbeadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

78. Jordán Béla és társai felebvezése Katymár községnek az előfogatosok felfogadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

79. Ifj. Kazinczy Ferenc és társai felebvezése Jánoshalma községnek a II. orvosi állás szervezése tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

80. Gyurits Sándor felebvezése Felsőkabol község fizetésemelést megtagadó határozat ellen. — Feloldatik és új méltányos határozathozatalra utasítatik.

81. Athanaczkovics Tivadar felebvezése Felsőkabol község fizetésemelést megtagadó határozat ellen. — Feloldatik és új méltányos határozathozatalra utasítatik.

82. Lalin János felebvezése Dunagárdony község fizetésemelést megtagadó határozat ellen. — Jóváhagyatik.

83. Steinicz Mór felebvezése Dunagárdony iskolaépítése tárgyában hozott határozat ellen. — Jóváhagyatik.

84. Péterréve község képviselőtestületének határozata Mubi István fizetés kiegészítésének megtagadása tárgyában és ellene Mubi István által beadott felebvezés. — Jóváhagyatik.

85. Wekerlefalva község felebvezése az 1908. évi költségvetésének megállapítása tárgyában. — Költségvetés kiigazítása elrendeltetik.

86. Zenta város határozata Foray Ferenc és Novoszel János zentai tanítóknak utiköltsége tárgyában s ellene Harsányi János tanító által beadott felebvezés. — Jóváhagyatik.

87. Temerin község határozata az új iskola és tanítói lakástöbblet költségeinek fedezése tárgyában. — 21300 koronában és 1064 kor. 64 fillérben jóváhagyatik.

88. Temerin község határozata a jegyzői lak átalakítási költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

89. Tiszaistvánfalva község határozata a fogyasztási adóellenőr díjai tárgyában. — 360 kor. jóváhagyatik.

90. Petróc község határozata a szegedi siketnémák intézetének támogatása tárgyában. — Feloldatik.

91. Tiszaistvánfalva község határozata a tanítói nyugdíjnyújtások megváltása tárgyában. — Jóváhagyatik.

92. Tiszaistvánfalva község határozata a községi szegények segélyezése tárgyában. — 145 kor. 10 fill. jóváhagyatik.

93. Tiszaistvánfalva község határozata a községi szolga csizmapénze tárgyában. — 15 kor. jóváhagyatik.

94. Temerin község határozata a községi alkalmazottak drágasági pótléka tárgyában. — Jóváhagyatik.

95. Regőce község képviselőtestületének 78/1907. szám alatt hozott véghatározata a Michajlov György által indított és lefolytatott per költségeinek megtérítése tárgyában. — Kiutalványoztatik.

96. Szilbács község határozata a községi előfogatosok biztosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

97. Bácsujlak község határozata a tűzkárosultaknak segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

98. Szépliget község határozata az 1877. évi XX. t. c. életbelépte előtt nagykorúvá vált ismeretlen gyámpénztári követelők követelesek hovaforditása tárgyában. — Feloldatik és új határozathozatalra utasítatik.

Jóváhagyattak a következő pontok:
99. Opalánka község határozata a kisbírák fizetésének felemelése tárgyában.

100. Dunacséb község határozata az előfogatosokkal kötött szerződés tárgyában.

101. Ugyanannak határozata az utcák és terek szabályozása tárgyában.

102. Ujpalánka község határozata a szülészeti fizetésének felemelése tárgyában.

103. Ugyanannak határozata a III. ik tanítói állással járó fizetésnek felemelése tárgyában.

104. Szilbács község határozata a csendőrség részére szükséges laktanyának biztosítása tárgyában.

105. Opalánka község határozata a kendergyár által tulfizetett községi pótdadó visszafizetésére felvett kölcsön tárgyában.

106. Dunabökény község határozata az előfogatosok biztosítása tárgyában.

107. Bácsujlak község határozata népkönyvtár fellallítása tárgyában.

108. Bácsóváros község határozata a kisbírák fizetésének felemelése tárgyában.

109. Bulkeszi község határozata a kisbírák fizetésének felemelése tárgyában.

110. Palona község határozata a tanítói és kántori teendőket ellátásáért a plébános költségeinek megtérítése tárgyában.

111. Ugyanannak határozata a kántor költségek kifizetésének megtérítése tárgyában. — 50 kor. jóváhagyatik.

Jóváhagyattak a következő pontok:
112. Vajsza határozata Irovetz Károly tanító fizetése kiegészítése tárgyában.

113. Bácsujfalu határozata ifj. Berzenkovic Péter községi segédjegyző szabadsága tárgyában.

114. Hódság határozata a nagyvendéglő

átalakítási munkálatainak biztosítása tárgyában.

115. Hódság határozata Nopper Ferenc és társai fizetésemelése tárgyában.

116. Dernye határozata a közs. jegyző utifalánnya tárgyában.

117. Militics határozata a közs. esküdtek jutalmazása tárgyában.

118. Pincéd határozata a közs. vadászterület bérbeadása tárgyában. — 6 évre évi 100 kor. jóváhagyatik.

119. Pincéd határozata az óvodai vállalkozó kamatkövetelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

120. Mohol határozata Karakás Gábor volt közpénztárnok marasztalási összege után számított kamatok leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

121. Mohol határozata Branovacska Alexandra pótdadjának törlése tárgyában. — Jóváhagyatik.

122. Ada határozata Magyar Jenő és Gécz Gábor drágasági pótléka tárgyában. — 100—100 kor. jóváhagyatik.

123. Ada határozata Beck Adolf községi irnok drágasági pótléka tárgyában. — 100 kor. jóváhagyatik.

124. Martonos határozata a községi kertész jutalmazása tárgyában. — 100 korona jóváhagyatik.

125. Martonos határozata a zárdaiskola céljaira köztér átengedése tárgyában. — Jóváhagyatik.

126. Martonos határozata a gyepmester fizetésemelése tárgyában. — 400 kor. jóváhagyatik.

127. Magyarkanizsa határozata Simon Anna óvodai dajka fizetésfelemelése tárgyában. — 360 korona jóváhagyatik.

128. Magyarkanizsa határozata a községi faiskola kerítésének kijavítása tárgyában. — 404 korona 75 fillér jóváhagyatik.

129. Magyarkanizsa határozata a fogyasztási adópénztáros fizetésemelése tárgyában. — 200 korona jóváhagyatik.

130. Magyarkanizsa határozata Szinkovich Gyula tanító fizetésekiegészítése tárgyában. — 1000 kor. jóváhagyatik.

131. Magyarkanizsa határozata a szénatér kibővítéséhez szükséges ingatlan megvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

132. Magyarkanizsa határozata Osvár Mátyás ingatlanának megvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

133. Bácsgyulafalva határozata a községi vadászterület egy részének bérbeadása tárgyában. — Megsemmisítetik.

Jóváhagyattak a következő pontok:

134. Paripás határozata a gör. kel. szerb iskola építése tárgyában.

135. Ada határozata a fogyasztási adó kezelők díjazása tárgyában.

136. Mohol határozata egy új gör. kel. szerb tanítói állás szervezése tárgyában.

137. Ada határozata Losonczy István ingatlan vétele tárgyában.

138. Ada határozata ingatlan vétel és eladás tárgyában.

139. Magyarkanizsa határozata tenyészbikák beszerzése tárgyában.

140. Magyarkanizsa határozata ingatlan vétel tárgyában.

141. Magyarkanizsa hason tárgy határozata.

142. Ada határozata özv. Horváth Istvánné törlési engedélye tárgyában. — Jóváhagyás megvonatik.

143. Magyarkanizsa határozata a Tiszafüred részvények után fizetendő pótdíj tárgyában. — Jóváhagyatik.

144. Magyarkanizsa határozata a réti szivattyutelephoz műhely és lakosztoba építése tárgyában. — Jóváhagyatik.

145. Martonos határozata a kiseréti terület felhasználása tárgyában. — Jóváhagyatik.

146. Apatin határozata Kovács Pálné iskolai szolga fizetésemelése tárgyában. — 96 kor. jóváhagyatik.

147. Ugyannak határozata a községi közmunka megváltása tárgyában. — 1820 kor. jóváhagyatik.

148. Csantavér határozata a tanítók részére megszavazott tiszteletdíj tárgyában. — 50 és 40 kor. jóváhagyatik.

149. Ugyannak határozata a gyepmesteri fizetés felemelés tárgyában. — 120 korona jóváhagyatik.

150. Apatin határozata ingyenes népkönyvtár felállítására tárgyában. — Jóváhagyatik.

151. Bácsszentiván határozata apácázárda felállítására tárgyában. 62000 kor. jóváhagyatik.

152. Szond határozata a jegyzői szűrés kert eladása tárgyában. — 2200 kor. jóváhagyatik.

153. Apatin határozata a bor és buszgyasztási adó mikénti kezelése tárgyában. — Ellenőrnek 800, pénztárnoknak 500 korona jóváhagyatik.

154. Apatin határozata a községi jegyző helyettesítési idejéből eredő fél havi fizetésének kizárása tárgyában. — Jóváhagyatik.

155. Szilágyi határozata a rendőrfelügyelő hozzájárulási összeg megtagadása tárgyában. — Megváltoztatik.

156. Pacsér határozata a községi szolgák létszáma fizetése és alkalmazására vonatkozólag alkotott szabályrendelet tárgyában. — Jóváhagyatik.

157. Bajsa község kenderáztatási szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

158. Topolya határozata a vadászati jog bérbeadása tárgyában. — Évi 600 kor. 6 évre jóváhagyatik.

159. Sztapár határozata a községi ovónő fizetésemelése ügyében. — 200 kor. jóváhagyatik.

160. Pacsér határozata Marton Sándor által ajándékozott ingatlan szerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

161. Ugyannak határozata Bécsi Ferenc által eltartás fejében felajánlott ingatlan szerzés tárgyában. — Ujabb határozatbóztalra utasítatik.

162. Küllöd határozata Pleszly Aladár s. jegyző lakbérére tárgyában. — Jóváhagyatik.

163. Küllöd határozata az utcaszabályozási munkák költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

164. Ujverbász határozata a szolgák fizetésének emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

165. Kula határozata a rendőrfelügyelő pótdadjó mentessége tárgyában. — Jóváhagyás megvonatik.

166. Cservenka határozata a pótdadjóknak egységes százalékos való kivétele tárgyában. — Jóváhagyás megvonatik.

167. Kula határozata dr. König Soma ügyvédi díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

168. Ujverbász határozata az agyag gödrök rendezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

169. Ujverbász határozata a vásári rendtartás és a vásárfelügyelői állás tárgyában. — Megsemmisítetik.

170. Bácskeresztur határozata Orosz Györgyné alapítvány tárgyában. — Jóváhagyatik.

171. Bácskeresztur határozata községi követelések leírása tárgyában. — Jóváhagyatik.

172. Oszivác határozata a rendőrök 1907. évi ruhaátalánya tárgyában. — 60 korona jóváhagyatik.

173. Kula határozata a pénztárnoki fizetések emelése és az esküdtek díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

174. Kula határozata a kórházi szolga fizetésének emelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

175. Béreg község határozata a felemelt rendőri fizetések utalványozásának megtagadása tárgyában. — Feloldatik.

176. Csurog község határozata a tehenpásztorok fizetésemelése tárgyában. — 66 kor. jóváhagyatik.

177. Ugyannak határozata a fogyasztási adók kezelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

178. Boldogasszonyfalva határozata a községi iskola tantermeinek szaporítása tárgyában. — 1520 kor. jóváhagyatik.

179. Csurog község határozata a réti földök bérlete tárgyában. — Jóváhagyatik.

180. Gara határozata a községi irnok fizetésemelése tárgyában. — 800 kor. jóváhagyatik.

181. Ugyannak határozata a közmunka

megváltása tárgyában. — 1200 kor. jóváhagyatik.

182. Boldogasszonyfalva határozata a napi-díjakról alkotott szabályrendelete tárgyában. — Jóváhagyatik és záradékolatik.

183. Csurog határozata a községi orvosok fuvarátalánya tárgyában. — 400—400 kor. jóváhagyatik.

184. Ugyannak határozata a községi esküdtek fizetésemelése tárgyában. — 300 kor. jóváhagyatik.

185. Ugyannak határozata a községi II. orvos lakbér illetményének megállapítása tárgyában. — 300 kor. jóváhagyatik.

186. Ugyannak határozata a tűzoltóegyet segélyezése tárgyában. — 600 kor. jóváhagyatik.

187. Martonos község határozata a vállalati uton végrehajtott községi munkálatok tervei és költségvetései után fizetendő munkadíjaknak a közpénztár terhére leendő átvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

188. Kunbaja község határozata a bácsalmás—bajmok—kossuthfalvai törvényhatósági közut áthelyezése folytán felmerülő építési és fenntartási többletköltségek viselése tárgyában. — Jóváhagyatik.

189. Zenta város határozata a Nagy Kelemen részére a 14. sz. lühalegeli házhely tulajdonjogának bekebelezésére vonatkozólag kiállított nyilatkozat tárgyában. — Jóváhagyatik.

190. Obecse község határozata az anyakönyvvezető helyettesi teendők kiáltali teljesítése és illetményei megállapítása tárgyában. — Feloldatik.

191. Ujpalánka község határozata az anyakönyvvezető helyettesi teendők kiáltali teljesítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

192. Palánka, Pincéd, Tiszaiatvánfalva, Mohol községek határozatai az anyakönyvi kivonatok és családi értesítők kiállításából befolyó jövedelem átengedése tárgyában. — 1907. évi jóváhagyatik, 1908. évi megsemmisítetik.

Jóváhagyattak a következő pontok:

193. Obecse község határozata az utcák és terek öntözése tárgyában.

194. Bácsalmás község határozata az apáca zárdánál szervezendő tanítónői állás tárgyában.

195. Obecse község határozata néh. Kerítés Mihályné örökösait megillető összeg tárgyában.

196. Jánoshalma község határozata végrehajtói állás szervezése tárgyában.

197. Madaras község határozata ártézi kut furása tárgyában.

198. Tatabáza község határozata a községi szülészeti fizetésemelése tárgyában.

199. Ugyannak határozata a községi kisbírák fizetésemelése tárgyában.

200. Péterréve község határozata a tanyai szerb iskola részére megvett telek tárgyában. — Megsemmisítetik.

201. Madaras község határozata vágóhíd építése tárgyában. — Feloldatik.

202. Jánoshalma község határozata a községi alkalmazottak fizetésemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

203. Obecse község határozata a magyar asfalt részvénytársasággal szemben fennálló tartozásának mikénti fedezése tárgyában. —

204. Ugyannak határozata a parlamentű föld haszonbérbe adása tárgyában. — Jóváhagyatik.

205. Mozsor község határozata Gatyarity Glisóné segélyezése tárgyában. — havi 12 kor. jóváhagyatik.

206. Mozsor község határozata Petkov Mikáné segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

207. Titel község határozata Bolmanacz Daniló segélyezése tárgyában. — 120 kor. jóváhagyatik.

208. Mozsor község határozata Pantelemonov Aco házhely adományozása tárgyában. — Jóváhagyatik.

209. Titel község határozata vágóhídi csatornának ujjá való építése tárgyában. — Jóváhagyatik.

210. Titeli rétkezelő bizottság határozata Perits Nenád kártalanítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

211. Dunagárdony község határozata Bugarin Jęfta segélyezése tárgyában. — 10 kor. jóváhagyatik.

212. Alsókaból község határozata Veszelinovic Milán fizetésfelemelése tárgyában. — 480 kor. jóváhagyatik.

213. Titel község határozata az iparos tanonciskolában teendő intézkedésekre kiadott miniszteri rendelet tárgyában. — Jóváhagyatik.

214. Mozsor község határozata iskolaépítés tárgyában. — Jóváhagyatik.

215. Titel község határozata iskolaépítés tárgyában. — Jóváhagyatik.

216. Sajkáslak község határozata községház építés tárgyában. — Jóváhagyatik.

217. Mozsor község határozata Eremita Milán és társainak fizetés előleg felvehetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

218. Dunabökény község határozata gyepmesteri állás szervezése tárgyában. — 50 kor. jóváhagyatik.

219. Zenta város határozata Nikolics Andria tartozásának törlése tárgyában. — Jóváhagyatik.

220. Bajsa község képviselőtestületének határozata a pótdó különbözet leiratása tárgyában. — Jóváhagyatik.

221. Dunagárdony község határozata az 1908 évi költségvetési hiány mikénti fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

222. A magyar numismatikai társulat kérelme anyagi támogatás iránt. — Tudomásul vétetik.

223. Adamkovich János kérelme tanulmányi segély iránt. — Alap hiányában hely nem adatik.

224. Dr. Balogh Elemér kérelme tanulmányi segély iránt. — 2000 kor. továbbra is megadatik.

225. Özv. Horváth Dezsőné kérvénye nyugdíj és nevelési járulék iránt. — 1080 kor. jóváhagyatik.

226. Vissy Károly gyám kérvénye kisk. Vissy Olga és Izidora nevelési járulékának kiegészítése iránt. — Megállapítatik.

227. Lang Arisztid kérelme nevelési járulékának további folyosítása iránt. — Jóváhagyatik.

228. Nikolits Döme járási irnok kérvénye állami szolgálatba eltöltött éveinek beszámítása iránt. — Mint idő előtti, elutasítatik.

229. Huszágh István kérvénye szolgálati éveinek beszámítása iránt. — Alispánnak kiadatik.

230. Özv. Szalay Imréné kérvénye özvegyi nyugdíj és nevelési járulék iránt. — Megállapítatik.

231. Veprőd község kérelme a hódási járáshoz leendő átcsoportolása iránt. — A közgyűlés nem bocsátkozott a kérelem érdemleges tárgyalásába, mert azt nem tartotta még időszerűnek.

232. Zenta város kérelme a likasi ut helyett a tornyosi utnak a törvényhatósági közutak hálózatába leendő felvétele iránt és az ez ügyben hozott városi határozatok ellen Hevér Sándor és társai felebbezése. — Érdemleges határozathozatal előtt felhívatik a város hozzájárulása iránt.

233. Kiskér község kérvénye a verbász—kiskér—ókéri utvonálnak a törvényhatósági közutak hálózatába leendő felvétele tárgyában. — Hely adatik.

234. Surányi György és társai kérvénye a zentai csárdaparti feljárónak kőburkolattal leendő ellátása iránt. — Az alispán felhívatik jelentéstételre.

235. Bogyán község kérvénye az arvédelmi töltést képező gombos—palánkai közlekedési közut helyreállítására szükséges költségekhez való hozzájárulása iránt. — Elutasítatik.

236. Nebai Pavkov György volt megyei utkaparó özvegyének kérvénye állandó ellátás és nevelési járulék megállapítása iránt. — Megállapítatik.

237. Szekulits Péter bácsföldvári lakos kérvénye a tőle utkaparóház céljaira megvett ingatlan vételára után esedékes kamatoknak az elvont haszonnak és kifizetett adóknak megtérítése iránt. — Hely adatik.

238. Dr. Széchenyi Tamás főbíró kérvénye 2 havi szabadság iránt. — Május 1-től megadatik.

239. Evinger Károly rendőrfelvezető kérvénye segély iránt. — 150 kor. jóváhagyatik.

240. Mihelics József zombori lakos szabó kérvénye elhalt Hambalek Jakab megyei irnok eltemettetéséből származó költségeinek megtérítése iránt. — 200 kor. jóváhagyatik.

Jóváhagyattak a következő pontok:

241. Boldogaszonyfalva 1907., Csurog 1907. II., Pinczéd 1908., Dunagálos 1907., Kölpény 1907., Palánka 1907. évi pótköltségvetései.

242. Dunagálos 1908. évi költségvetése.

243. Szond 1904., 1905., 1906., Overbász 1905., Péterréve 1906., Mohol 1904., 1903., Bácsalmás 1906., Gombos 1905., Mohol 1898., Mohol 1900., Bácsordas 1906., Hódáság 1905., Ofuttak 1906., Dérnye 1906., Paripás 1906., Szilbács 1906., Mohol 1897., Mohol 1899., Ada 1905., Bácsaszentiván 1904., Kunbaja 1904., Nemesmilitics 1904., Dunagárdony 1906., Mozsor 1906., Bácsaszentiván 1905., Gombos 1906., Nádálja 1906., Sajkáslak 1905., Doroszló 1905., Csavoly 1906. évi közpénztár számadásai.

244. Mohol 1904. évi munkás segélyalap, Mohol 1904. évi népkönyvtáralap, Mohol 1904. évi szegényalap számadásai.

245. Zenta város 1906. évi regálealap számadása.

246. Torzsa 1906., Vaskut 1905. évi gyám-pénztári számadása.

PÓTTÁRGYSOROZAT.

1. Belügyminiszteri intézmény Magyarokaniza községnek rendezett tanácsu városá leendő átalakulása iránt. — Alispánnak kiadatik a szükséges intézkedések megtétele végett.

2. Belügyminiszteri intézmény a községi jegyzői nyugdíjzabályrendelet jóváhagyása iránt. — Alispánnak kiadatik.

3. Főispán bemutatja a számonkéréséken felvett jegyzőkönyvet. — Tudomásul vétetik.

4. A vármegye alispánjának előterjesztése a „Slojd“ féle kézügyességi tanfolyam szervezése és a költségekhez adandó vármegyei hozzájárulás tárgyában. — Alispánnak kiadatik.

5. Alispáni előterjesztés a drágasági pótlék iránt. — Az 5%-os nyugdíjjárulékok fizetését magára vállalja a törvényhatóság.

6. Alispáni előterjesztés a háztartási alap egyes rovatain mutatkozó hiteltülpés engedélyezése és annak honnan leendő fedezése iránt. — 800 korona engedélyeztetik.

7. Alispáni előterjesztés a bácsalmás—hajmok—kossuthfalvai trvh. közut áthelyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

8. Alispáni előterjesztés a szabályi főszolgabírói laképletnél szükséges pótmunkák engedélyezése tárgyában. — Engedélyeztetnek.

9. A Rudits ösztöndíj alapítvány kezelő bizottság üléséből hozott határozatok. — Tudomásul vétetik és felterjesztetni rendeltetik.

10. Bartulov Antal és társainak felebbezése Palona község azon határozata ellen, mellyel Horn János tanítónak állami fizetés kiegészítését a községi pénztárból előlegezi. — A felebbezés elutasításával jóváhagyatik.

11. Kohn Armin orvosnak felebbezése Bácsóváros községének azon határozata ellen mellyel helyettesi idejére járó fizetésének kiadását megtagadta. — Feloldatik és új határozathozatalra utasítatik.

12. Legifj. Drach János és társai felebbezése Paripás községnek a községi közmunka kivételére tárgyában hozott határozata ellen. — Megsemmisítetik.

13. Adám Lényi felebbezése Martonos községnek fizetésfelemelés iránti kérelmét megtagadó határozata ellen. — A község új határozathozatalra utasítatik.

14. Konyovits György és társai felebbezése Mohol községnek a községi választókerületek beosztása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

15. Jozsits Mladen és társai felebbezése Martonos községnek a választókerületek beosztása tárgyában hozott határozata ellen. — A jóváhagyás megvonatik.

16. Korbai Dezső felebbezése Szentfülp

községnek a napidíjak újabb megállapítását tárgyzó határozat ellen. — Jóváhagyatik.

17. Volarich Lajos és társa felebbezése Szentfülp községnek fizetésfelemelés iránti kérelmüket megtagadó határozata ellen. — Részben jóváhagyatik, részben feloldatik.

18. Adai izraelita iskolások felebbezése Ada községnek Fischer Mór tanító fizetésének megállapítása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

19. Almási Antal felebbezése Magyarokaniza községnek az általa kérelmezett utcanyitás megtagadása tárgyában hozott határozat ellen. — Feloldatik.

20. Odry Károly felebbezése lemondási és szabadságolási kérvénye tárgyában Vajsza és Bogyán községek által hozott határozat ellen. — Jóváhagyatik.

21. Szalay Zsiga felebbezése Körtés községnek az irnoki lakbér megállapításának megtagadása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

22. Dietrich Péter és társai felebbezése Kiskér községnek a községi jęgerem elhelyezése tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik és új határozat hozatalra utasítatik.

23. Kugler Béla felebbezése Kula községnek előző közgyűlésben hozott egyes határozatok megsemmisítése tárgyában hozott határozata ellen. — A vizsgálat megejtése végett az alispánnak kiadatik.

24. Buza János felebbezése Zenta városának a gimnázium építési vállalkozója részére megszavazott végjārandóság tárgyában hozott határozata ellen. — A felebbezés elutasítatik.

25. Buza János felebbezése Zenta városnak a rakpart vasbeton munkái vállalkozója részére megszavazott végjārandóság tárgyában hozott határozata ellen. — A felebbezés elutasítatik.

26. Répás Rezső János felebbezése Zenta város képviselőtestületének a nevezett által kért fizetékülönbözet kiutalványozása tárgyában hozott határozata ellen. — Jóváhagyatik.

27. Pollák Ignác, továbbá Markovits Lajos és Társa felebbezése Zenta városnak a Markovits Lajos és Társa céggel a téglaszállítás iránt kötött szerződés felbontása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

28. Markovits Lajos és Társa, továbbá Kalmár Ernő felebbezése Zenta városnak az iskolák fedélzetének javítása tárgyában hozott határozatai ellen. — Részben feloldatik, részben jóváhagyatik.

29. Csatalinác Ádám és társainak felebbezése Hercegszántó községnek a községi rendőrség fizetésfelemelését megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyatik.

30. Kovács Ferenc felebbezése Obecse községnek a Freund József féle alsóréti szálláson volt mezei közös dtlőnt kinyitása tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik.

31. Krécsulov Szeptiszláv felebbezése Sajkásaszentiván községnek fizetésfelemelést másodizben megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyatik.

32. Kovács Kázmér felebbezése Sajkásaszentiván község fizetésfelemelést másodizben megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyatik.

33. Ranczinger András felebbezése Sajkásaszentiván község fizetésfelemelést másodizben megtagadó határozata ellen. — Jóváhagyatik.

34. Umstadt Karolina felebbezése Sajkásaszentiván község fizetésfelemelést megtagadó határozata ellen. — Feloldatik és új méltányos határozathozatalra utasítatik.

35. Steinitz Mór felebbezése Dunagárdony községnek iskolaépítése tárgyában hozott határozata ellen. — Kétszer szerepel a tárgysorozatban, így tárgytalanná vált.

36. Dunabökény községnek határozata a régi iskolák tatarozása tárgyában. — Ujból terjessze be.

37. Bácsóváros községnek határozata Zogorcsits Lázár ellen fenálló 2854 kor. 29 fil. tőke s járulékainak eleugedése tárgyában. — Feloldatik.

Jóváhagyattak a következő pontok:

38. Bács határozata a községi alkalmazottak fizetésfelemelése tárgyában.

39. Hódság határozata a községi óvodaszolga fizetésemelése tárgyában.

40. Hódság határozata a villamos világításnak a községi nagyvendéglőbe leendő bevezetése tárgyában.

41. Ada határozata a Budzsák bérbeadása tárgyában.

42. Vajszka és Bogyán határozata egy kiegészítő munkaerő alkalmazása tárgyában.

43. Vajszka határozata a kisbíró és csetnek fizetésemelése tárgyában.

44. Mol határozata a halászati jog bérletnek adott engedmény tárgyában.

45. Martonos határozata ingyenes népkönyvtár létesítése tárgyában.

46. Martonos határozata ifjúsági könyvtár létesítése tárgyában.

47. Martonos határozata Eremita Lukács és társai ingatlanának átírása tárgyában.

48. Hódság határozata a villamos világi társnak a községi épületekbe leendő bevezetése tárgyában.

49. Magyarkanizsa határozata a kiegészítő kikövezése és révbáz építése tárgyában.

50. Liliomos határozata ingatlan eladása tárgyában.

51. Bácsordas határozata a jegyzői lak átalakítása tárgyában.

52. Magyarkanizsa határozata az alsórégi herésföldek bérbeadása tárgyában.

53. Bácsfeketehegy határozata a községi jegyzői lak építése tárgyában. — 30975 koronában jóváhagyatik.

Jóváhagyattak a következő pontok:

54. Apatiu határozata az épülő községház központi fűtésének biztosítása tárgyában.

55. Ugyanannak határozata a gyepmester fizetésemelése tárgyában.

56. Bezdán határozata a segédszemélyzeti alkalmazottak fizetésének felemelése tárgyában.

57. Bezdán határozata a kisbírói fizetések emelése tárgyában.

58. Kiskér határozata állami iskola felállítására tárgyában.

59. Kerény határozata ingatlan vétele tárgyában.

60. Bezdán határozata rendőri állások szervezése tárgyában.

61. Torzsa határozata a csendőrs elhelyezése tárgyában.

62. Ujverbász határozata a gimnáziumi épületnek igazgatói lakással leendő kibővítése tárgyában.

63. Hercegszántó és Kiszács községek határozatai az anyakönyvi kivonati díjak átengedése tárgyában. — 1907-ig jóváhagyatik, 1908. évre megemmisítettik.

64. Zenta város határozata a Fábrik Károly és társai a 48 as honvédek segélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

65. Felsőszentivan község határozata a szegényház kijavítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

66. Dr. Csernyns Pál tb. főügyész végjelentése a sajkásréti perek véglegzése tárgyában. — Tudomásul vétetik és az alispánnak kiadatik.

Jóváhagyattak a következő pontok:

67. Turja község határozata a regale kártalanítási kötvény felhasznált értékének visszatérítése tárgyában.

68. Bácsföldvár község határozata két ártézi kut furatása tárgyában.

69. Magyarkanizsa község határozata két ártézi kut furatása tárgyában.

70. Obecse község határozata egy 200000 koronás kölcsön felvétele tárgyában.

71. Dunagárdony község határozata fogyasztási adók mikénti kezelése tárgyában.

72. Tündéres község határozata községház építése tárgyában.

73. Sajakslak község határozata az irnok-végrehajtónak a kőtartozások után befolyó végrehajtási illetékek átengedése tárgyában.

74. Sajakslak község határozata az irnok-végrehajtói állás javadalmazásának évi 120 korona lakbérrel való kiegészítése iránt.

75. Titel község határozata 1909. évi községi közmunka váltásának megállapítása iránt.

76. Titel község határozata 1908. évre régi legelő kibérlése iránt.

77. Titel község határozata Mutics Gyóka segélyezése iránt. — Havi 8 korona segélyben jóváhagyatik.

78. Titel község határozata özv. Sztokni Jánosné kisk. gyermekei segélyezése iránt. — Jóváhagyatik.

79. Titel község határozata Laczkovics Józsefnek újabb 8 havi szabadság engedélyezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

80. Titeli rétkezelő bizottság határozata a kezelése alatt álló területek vadászatra való bérbeadása tárgyában. — Jóváhagyatik.

81. Titeli rétkezelő bizottság határozata 520 000 korona jövedelemnek a csajkás községek közti szétosztása tárgyában. — 520000 koronának felosztása jóváhagyatik.

82. Titel község határozata Belik István tanonciskolai szolga fizetésemelése tárgyában. — 120 kor. jóváhagyatik.

83. Felsőkabol község határozata Szaghmeiszter János községi jegyzőnek 720 kor. személyéhez kötött drágasági pótlék megadása tárgyában. — 720 kor. jóváhagyatik.

84. Felsőkabol község határozata a bírói fizetés felemelése tárgyában. — 120 koronában jóváhagyatik.

85. Felsőkabol község határozata község-ház részére új telekvétel s ott új községház építése tárgyában. — Jóváhagyatik.

86. Dunaagárdony pénztári helyiség és zárka építés tárgyában hozott határozata. — Feloldatik.

87. Sajaksszeniván határozata menedékház számára telekvétel tárgyában. — A főbírói intézkedés tudomásul vetetik.

88. Petrócz község határozata a körállatorvossal kötött egyezség tárgyában. — Jóváhagyatik.

89. Kiss Nándor állatorvos oklevelének meghirdetése. — Meghirdetetik.

90. Dr. Popovits János oklevelének meghirdetése. — Meghirdetetik.

91. Rudolf József volt bácsujlaki rendőr kérvénye végkielégítés iránt. — Elutasítottatik.

92. Ujpalánka község határozata, a községi segédjegyzői fizetés felemelése tárgyában. — 1000 kor. jóváhagyatik.

93. Mohol község képviselőtestületének határozata az iskolaalap számadások nyilvánosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

94. Vepród község határozata a postata karékpénztár kötelekebe való belépés tárgyában. — Jóváhagyatik.

95. Bács Bodrog vármegyei történelmi társulat segélyiránti kérvénye. — 1000 korona segéllyel jóváhagyatik.

96. Dr. Ritter Gyula szolgabíró kérvénye költözködési költségért. — 100 kor. jóváhagyatik.

97. Milics János tb. szolgabíró kérvénye költözködési költségért. — 50 kor. jóváhagyatik.

98. Kuluncsics Viktor szolgabíró kérvénye költözködési költségért. — 60 kor. jóváhagyatik.

99. Hoffmann Sebestyén közig. gyakornok kérvénye költözködési költségért. — 50 kor. jóváhagyatik.

100. Ujzivác 1906., Órszállás 1906., Kiskér 1906. évi közpénztári számadásai. — Jóváhagyatik.

101. Magyarkanizsa 1907., Felsőkabol 1907. és Tataháza 1908. évi pótköltségvetései. — Jóváhagyatik.

102. Bács Bodrog vármegyei Tulipán Házipari Szövetsége kérelme anyagi támogatás iránt. — 1000 kor. jóváhagyatik.

103. Obecse község határozata a polgári iskola államosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

H i r e k .

Kinevezés. Fernbach Károly főispán dr. Nagy Akos palánkai lakos köz- és váltóügyvédet újszabványú ügyész névvel nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Miksa Károly szabályai járásbírói aljegyzőt az újvidéki törvényszékhez, Neumer Aladár szabadkai járásbírói jegyzőt a szabályai járásbíróshoz helyezte át.

Főispáni ebéd. Fernbach Károly és felesége folyó évi március hó 31-én megtartott rendes évnegyedes közgyűlés alkalmából ebédet adott, amelyre hivatalosak voltak: Vujevich Lajos, Szemző Károly, dr. Széchényi Tamás, dr. Balaton Gyula, Hipp Dezső, Császár Péter, dr. Nikolits Izidor, Tárcazy Dezső, Sztrilich Béla, dr. Szabovlyevits Dusan, Szárits Géza, dr. Lovász Andor, Karácson Gyula, Zsulyevits Ernő, Krump Vilmos, Koller Oszkár, Patacsics Dániel, Wagner György, Vojnits Máté, Piukovits József, Klanszky Ferenc, dr. Buday Pál, Kiss Károly, Szemző János. — Étlap. Barna leves. Süllő tartare mártással. Párolt bélszín körözve. Erdei szalonka. Román puncs. Kappan sült, fejes saláta és compot. Crème. Gyümölcs. Sajt.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter Horváth György obecsei járásbírói betétszerkesztő telekkönyvvezetőt a belényesi telekkönyvhöz rendelte ki.

Adomány. A Bács-Bodrog vármegyei Tulipán Házipari Szövetség által folyó évi május hóban rendezendő házipari kiállításra kiosztandó jutalmakhoz Piukovich József nagybirtokos 50 koronával járult hozzá.

Halálozás. Egy polgártársunkat ragadta el ismét a kérélhetetlen halál. Oly mindennapi eset. Megemlítjük. Elfeledjük. Mégis egy fájó érzelmünk rezdül meg bennünk, ha fiatal, életerős emberek hullanak a halál hideg leheletére. Meg kell nyugodnunk a sors intézkedésében. Egy városzerte ismert szorgalmas, törekvő polgártársunkat szőlította magához az ur. Knipl Gáspár vendéglős rövid szenvedés után, munkás életének derekán tegnap délben meghalt. Temetése folyó évi április hó 4-én délután 4 órakor lesz a Basa-utcai gyászszobából. Az önkéntes tűzoltók elhunyt bajtársuk iránti kegyeletük jeléül a következő gyászjelentést adták ki: Gyászjelentés arról, hogy Knipl Gáspár bajtársunk, önkéntes tűzoltó-őrparancsnok 1908. évi április hó 2-án meghalt. Temetése 1908. évi április 4-én délután 3 órakor fog megtartatni, mely időre tűzoltó bajtárs ur posztó ruhában, sisakkal, teljes diszben az őrtanyán pontosan megjelenni kéretik. Kelt Zomborban, 1908. évi április hó 2-án. Szigethi István, ügyv. h.-parancsnok.

Gozsdu Elek színműve. Ma adják elő először a Nemzeti színházban Gozsdu Elek „Félisten” című színművét. Akik a darabot ismerik, hatást várnak tőle. A színmű különben esinos kiállításban könyvalakban is megjelent és Deutsch Zsigmond budapesti könyvkereskedésében kapható.

A nappali áram. A város villamos bizottsága folyó hó 3-dikán d. u. 4 órakor ülést tart a nappali áram bevezetése és a mult hó 29-diki üzemzavarok tárgyában.

Az Elefánt-szálló új bérlője. A zombori városi színházhoz tartozó Elefánt-szállót, — amelyet évek hosszú sora óta Horváthovits Sztipó birta bérbe, — Récei Gusztáv nyerte el. Az árlejtés felett a legközelebb megtartandó közgyűlés fog dönteni.

Előfizetési felhívás

a

„B Á C S K A”

XXXI. évfolyamára

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	12 korona.
Fél évre	6 korona.
Negyedévre	3 korona.

Néptanítók számára:

Egész évre	8 korona.
Fél évre	4 korona.
Negyedévre	2 korona.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor és fia** könyv- és nyomdájába küldendők.

Országos alkoholelles népgyűlés Budapesten. Napokkal ezelőtt bejárta a fővárosi sajtó révén az országot egy rövidke hír: dr. Forel Agoston Budapestre érkezik. Sokan azt sem tudták talán, hogy ki az a Forel? mit akar? hol van hazája? Vajjon mi hozhatja az izgalmak honába? S mi van abban, ha Forel Budapestre jön? Hisz nap-nap után ezren meg ezren érkeznek fővárosunkba s a sajtó legfeljebb ott említi fel nevüket, ahol a szállodák látogatóiról számol be. Kimozdult a nagy tudós svájci falujából, az ő munkás hangyabolyából, kezébe vette a vándorbotot s eljött közénk is, hirdetni egy eszmét, mely sokáig gúny és neveltség tárgya volt, sőt sokak előtt még ma is neveltség: t. i. az alkoholelles eszmét. — Bécsben vette a „Magyarországi Független Good Templar Rend Nagypáholyá"-nak meghívását s örömmel jött közénk most negyedikben, hogy a nagypáholya nagygyűlését vezesse. — Az ősz tudós megjelenése felhőtorította a már szépen megindult mozgalmat. Örömtől sugárzott a humánus ember szeme, látván az „Intim" színházban a munkások ezreit, mint szívják megukba az igaz, éltető eszmét. A fáradhatatlan, lángbuzgalmu apostol az új városházán a művelt, arisztokrata Budapestet oktatta ki a XX. század feladatairól a szociális higiéná terén, a „Társadalmi tudományok muzeumá"-ban pedig a szeretet otthonába gyűjtött anti-alkoholistákat az alkoholizmus szociális jelentőségéről. Jól esett látnunk, hogy a nagygyűlésen a mi alkoholelles páholyunk is résztvett két kiküldöttével. A nagygyűlés egy évre dr. Stein Filöpöt választotta nagytemplárrá és többi közt a zombori páholy egyik kiküldöttét, dr. Mátits Mártont főszónokká. Rácz Soma páholykötvet tervezetét az alkotmány átalakításáról kiadták a végrehajtó bizottságnak, mely három hó alatt tartozik letárgyalni és az összes páholyoknak tárgyalás végett megküldeni. Alakítottak két kerületi páholyt is Budapest és Szeged székhellyel. A jövő évi nagygyűlést pünkösdi két napjára Budapestre tűzték ki.

A biciskázó alkoholizmus. Tegnap virradóra a Korzó-kévéház vendégei megdöbbenő látványnak voltak szemtanúi. Egy tisztviselő, akitől feltétlenül meg kell kívánnunk, hogy hivatalához méltóan és ilendően viselkedjék hivatalán kívül is, alkoholtól megbénított ésszel a legdurvább módon inzultált mindenkit, belekötött minden kibe. Távól áll tőlünk, hogy az esetet általánosítsuk s egy egész testületre a műveletlenség és brutalitás bélyegét süssük az eset kapcsán, de arra igenis feljogosítottnak érezzük magunkat, hogy a tegnap virradóra történt esetet nyilvánosan szóvá tegyük. L. J. vármegyei díjnok mulatott a Korzó-kévéházban. A másik asztalnál pedig egy helybeli tisztességes polgár szintén jó kedvvel szüresölgette Noé apánk nedűjét. A tisztviselőnek úgy látszik a borgöz elvette az esztét, mert minden ok nélkül sértegetni kezdte a békésen iddogáló polgárt. Mikor polgártársunk tiltakozott az ily — tisztviselőhöz nem illő — fellépés ellen, a tisztviselő annyira elragadtatta magát, hogy kést rántott és két vágást ejtett a tiltakozó polgártárs arcán. Ennek láttára a Korzó-kévéház tulajdonosa, erélyesen fellépett az ily biciskás modor ellen, de bizony ő sem járt jobban, mert a vérszemet kapott tisztviselőt ő is megsebezte a kezén. Az ily tisztviselőt, aki csak metelye lehet a testületnek, felettes hatóságának figyelmébe ajánljuk.

Háziestély a függetlenségi körben. A zombori függetlenségi párt vigalmi bizottsága ezúton értesíti a párt tagjait, hogy f. hó 5-én este 7 órakor a függetlenségi kör helyiségeiben hat p a r i k á s t rendez, melyre a párt tagjait és híveit tisztelettel meghívja. A teríték ára 2 kor. Jegyek kaphatók a kör szolgálat, továbbá Sztrineh Zsigmond és Mayer István urak fűszerkereskedésében. Vacsorajegyek csak s z o m b a t délig válthatók.

Böjti előadások a legényegyletben. P. László Ferenc, Jézus társasági atya a kath. legényegyletben április hó 9., 10. és 11-én este 7/9 órakor a Koczik-féle házban konferencia beszédeket fog tartani,

melyre az elnökség ez uton is a tagok figyelmét felhívja és kéri a tagok minél nagyobb számban való megjelenését. A konferencia beszédeken a pártoló tagokat is szívesen látja az elnökség.

Eljegyzés. Schlieszer Nándor zombori butorkereskedő eljegyezte Weisz Elluskát Eszékről.

Gyilkossági és öngyilkossági kísérlet. E cím alatt lapunk legutóbbi számában megemlékeztünk, hogy Juhász János kossuthfalvai illetőségű, zombori kocsis mult hó 27-én gyilkossági szándékból a felesége ellen merényletet követett el. Ugyanis a mondott napon felkereste feleségét, akitől már körülbelül 10 éve elváltan él és kérlette, hogy térjen vissza hozzá, de az asszony rá sem hederített volt urára, hanem egyszerűen ajtót mutatott neki. Juhász Jánost az asszonyonak eme kegyetlen bánásmódja oly ingerültségbe hozta, hogy előrántotta készen tartott revolverét és az asszonyra kétszer elsütötte. Szerencsére azonban egyik lövés sem talált. Az asszony a nagy ijedségtől ájultan rogyott össze. Mikor Juhász ezt látta, maga ellen fordította a gyilkos eszközt és kétszer a szájába lött. Súlyos sebével beállították a kórházba, ahol a gondos ápolás ellenére is tegnap délután iszonyu kínok között meghalt.

Halálozás. A bajsai Vojnich-családot nagy gyász érte. A megye ősrégi és legelőkelőbb családjának nesztora bajsai Vojnich János, a bécstopolyai takarékpénztár igazgatója március hó 31-én 76 éves korában meghalt. Temetése tegnap délután a község általános részvétele mellett ment végbe Bécstopolyán.

A községi pénztárnok bűnügye. A mult szombaton tárgyalta az újvidéki törvényszék Kunszt Kázmér titeli községi pénztárnok bűnügyét. A pénztárnok a reája bizott községi pénzekből néhány ezer koronát saját céljaira használt fel. Kunsztot a törvényszék hivatali sikkasztás büntette miatt egy évi börtönrre ítélte. Vádlott az ítélet ellen felebbezett.

Merénylet Bajmokon. Bajmokon egy fiatal parasztleány Csipak Pál barátjának, Figura Istvánnak biztatására Salamon József lakatosmestert és ennek vejét, Kollár Mihályt az utcán ölmosbottal leverte. A felhíborított merényletről tudósítónk a következőket írja: Salamon József bajmoki lakatosmester vejének, Kollár Mihálynak a társaságában a napokban este gyanútlanul haladt az utcán, amikor Csipak Pál az egyik ház kapujából előugrott, és ölmos botjával hatalmas ütést mért Salamon lakatos fejére. Kollár a nem várt támadásra megrémült, de a következő percben a támadó felé rohant, mielőtt azonban elérhette volna Csipakot, súlyosan zuhant most már az ő fejére a második ütés. Kollár halántékon találva, szó nélkül összerogyott és eszméletlenül fekvé maradt. A két áldozat közül Kollár állapota súlyos. Agyrázkodást szenvedett. A vizsgálat kiderítette, hogy Csipakot Figura István barátja biztatta, bérelte fel a gyalázatos merényletre, azért, mert Salamon tartozott neki. A bajmoki esendőség a felbujtó Figura Istvánt és a merénylő Csipakot letartóztatta és a szabadkai kir. ügyészségnek átadta. A szerencsétlen Kollár anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, még az nap éjjel a szabadkai közkórházban meghalt.

Öngyilkossági kísérlet. Milánkovics Félix Szabadka város közrendőre tegnapelőtt este a városháza kapualjában teljesítette a kapuőri szolgálatot. A szolgálatteljesítők rendszeren feltűzött szuronnal és töltött revolverrel vannak ellátva. Este a városházán már senki sem tartózkodik, csupán a szolgálatteltevő és ügyeletes rendőrök. Fél 8 óra tájban lövést hallottak eldördölni. Nyomban kirohantak a kapu alá, s ott találták Milánkovicsot füstölő revolverrel a kezében. Homlokából folyt a vér. Rögtön bevitték az orszobába és az öngyilkossági kísérletről értesítették a mentőket. A mentők sebtét bekötözték. Milánkovics levelet hagyott hátra, amelyben tudatja a rendőrséggel, hogy azért akart megválni az élettől, mert feleségével boldogtalan életet élt. A mentők a rendőrt lakására szállították.

Egy állásra 172 pályázó. Az újvidéki kir. törvényszék a napokban egy díjnoki állásra pályázatot hirdetett, amelyre nem kevesebb mint 172 pályázó jelentkezett.

Veszetség. A zombori rendőrkapitányi hivatal közölte, hogy a város területén a veszetség fellépett, minek folytán 40 napi zárlatot rendelt el. A rendőrség figyelmezteti a közönséget, hogy a kutyákat megkötve tartsa, itallal, élelemmel ellássa s a macskákat is éber figyelemmel kísérsje. Az utcán és közhelyeken szájkosár és póráz nélkül talált kutyák összefogása és azonnali kiirtása elrendeltetett. Mindazokat, akik az ebzárlatot megtörik és az elrendelt óvintézkedések ellen vétnek, az 1888. évi VII. t. c. 154. §. i) pontja alapján a kapitányság szigoruan megbünteti.

A sátoros cigány boszúja.

Egy csapat sátoros cigány állott a napokban a szabadkai törvényszék esküdttörvényszéke előtt. Egyik társuknak gyilkos merénylete, melyet bepálinkázott állapotában követett el, került az esküdtek ítélőszéke elé. E büntény Zenta mellett, a szállások mentén ütött sátoros tanyán történt január hó huszonhatodikán. Jankovits Mátyás, Dimovics Lukács, ennek felesége, Jankovits Lázár és Burány Kelemen, miután egy utszéli csárdában alaposan bepálinkáztak, visszatértek a sátor-tanyára, ahol Jankovits Mátyás vadházastársa, Kolompár Erzsébet várta őket s látva, hogy valamennyien részegek, Jankovicsot vette elő elsősorban. Jankovics az asszony hangjára azzal válaszolt, hogyha élete kedves, hagyja békében őket. A perpatvar vége az lett, hogy Kolompár Erzsébetnek menekülnie kellett. A hirtelen haragu cigány később megbánta, hogy az asszonyt elzavarta és boszuságában Dimovics Lukácsnak rontott, akit addig ütött és rugdosott, míg kilehelte lelkét. Halált okozó testisértés büntetéssel vádolta az ügyészség Jankovicsot s az esküdtek is ekként minősítették a cigány vadállatias vérengzését, minek alapján a bíróság Jankovicsot három évi fegyházbüntetéssel sújtotta.

Halál az idegenben. Hering Péter palonai lakos szintén felült a lelketlen ügynökök aranyhegyeket ígérő csábos szavának. A hirtelen meggazdagodás utáni vágy lekötötte lelkét és esztét és itt hagyva feleségét s két gyermekét elment messze idegenbe, — Amerikába meghalni. — A szerencsétlen embert akkor ütötte el a vonat, a midőn hazájába akart visszatérni. Ez már a második eset, hogy palonai ember Amerikában lelte halálát.

Értesítés. A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi vizsgái április hó 12-én d. e. 9 órakor a Szeged-alsóvárosi új vízműtelepen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ipar-ügyelőséghez (Tisza Lajos-körut 9.) küldendők.

Gondnokság. A szabadkai kir. törvényszék Scháffhauser Jánosné szül. Plauer Ágnes bajmoki lakost elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

Goldfahn Sándor és fia cég — fővárosi mintára — egyes cikkek forcirozott eladását leszállított árakon eszkozi, ajánljuk hirdetését a n. é. közönség figyelmébe.

KÖZGAZDASÁG.

A „Bácsbodrog vármegyei Gazdasági Egyesület" ülésai.

I.

A Bácsbodrog vármegyei Gazdasági Egyesület március 28-án tartotta igazgatóválasztmányi gyűlését, március 29-én pedig rendszer évi közgyűlését.

Mindkét ülésen Latinovits Pál elnökünk elnökölt. Az igazgatóválasztmányi ülésen a következő tárgyak voltak napirenden:

Az ügétőverseny-egyesület átirata a löversenyek céljaira nyújtott segély tárgyában. Cservenka, Kiskér és Pacsér községeknek részben vásárendélyezése, részint vásárnap megváltoztatása iránti kérelmét pártolja az igazgató választmány.

A busztáhi fakitermelés tárgyánál Latinovits Pál ajánlja, tegye a szövetkezet tanulmány tárgyává a gazdasági építkezések céljaira szükséges építőfa beszerzését.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és Lestyánszky miniszteri osztálytanácsosnak a parcellázásra vonatkozó átiratai tudomásul vétettek.

A temesvármegyei Gazdasági Egyesület átiratában jelzi: az importált szarvasmarhák szállítása körül a vasuton igen sok visszaélés történt — ez ügyben beadványt intézett a kereskedelemügyi miniszterhez. Hasonló értelmű felterjesztés tétetik.

A kormány a remondák árát felemelte. A tárgynál élénk vita keletkezett — elhatározott — megkeresendő a kormány, hogy a jövőben a remondákat májusban vegye meg — adjon azokra a gazdáknak előleget s októberben vegye át azokat — a jó remondanyag biztosítása céljából létesítsen a kormány vármegyénkben nagyobb esikótelepeket, ahol a remondák természetes fejlődése biztosítva leend.

A vajtermelő központnak a minisztérium 25000 korona segélyt biztosított.

Dr. Szilágyi a kötelező tagosítás elrendelését óhajtja — közgyűlés elé kerül.

Gruits Vladimir felhívja az egyesületet, hogy az oly fontos forgalmi utcává vált Gákovai-utca kikövezését illetékes helyen kérélmelje. Az egyesület megteszi a szükséges lépéseket.

Az előterjesztett zárószámadásokat, a f. évi költségvetési előirányzatot, a múlt évi működésről és a folyó évi munkatervezetről szóló jelentést a gyűlés tudomásul vette. A számadások a jövőben 3 számvizsgáló által 1/4 évenként revidiálendók — minden ily revizióra a bizottsági tagok fejenként 10 kor. kapnak.

A gádori gazdakörnek a tavalyi szarvasmarhadíjazás körül felmerült költségek fedezésére 100 korona segélyt utal az igazgatóválasztmány.

A szőlészeti kiállítás kérdésének Latinovits Pál a homoki szőlők réméré: a trágyahiányra hívja föl a gazdák figyelmét, ajánlja a pénzügyigazgatóság közvetítésével járjunk el a pénzügyminiszternél, hogy a Bácska homokvidékeinek mezőgazdasági szesztermelő szövetkezetek létesítését engedélyezze — a községekben egyesületünk propagálja az eszmét — a kérvényt a kormánynál az összes megyei képviselők támogassák.

Latinovits Pál elnököt felkéri az igazgatóválasztmány, hogy e tárgyban a vármegyei törvényhatósági gyűlésen is szólaljon föl.

A legelők gondozása kérdésénél szintén Latinovits Pál ajánlatára határozott el: Hívja össze a Gazdasági Egyesület azon községeket, amelyeknek legelőjük nincsen, aziránt, hogy törlesztéses kölcsönökkel vásároljanak legelőterületeket, ahol a növendékmárhának a kellő legelőt biztosíthatjuk, Fűbér címén annyit hoz a vásárlandó legelő, hogy ebből az évi törlesztés fedezhető.

Szólítsa föl az egyesület a legelőtulajdonosokat, hajlandók e méltányos áron legelőjüket községeknek eladni?

Falcione Lajos: Kérelmezzük a minisztertől, hogy minden egyes községnek legyen mintagazdasága, hogy ezekben a mesterséges takarmány-termelés tekintetében az ily gazdaságok a községnek jó példát adhassanak. Egyesületünk ügyvezető igazgatója elvégezte a gazdasági akadémiát — bassunk oda, hogy a már létesített bácskai mintagazdaságok felletti felügyeletet a jövőben egyesületünk gyakorolja, hogy a mintagazdaságok nálunk népszerűekké váljanak. Ily értelmű felterjesztés fog tétetni.

HIRDETÉSEK.

Tervbe vett nagyobb kenderter-
: melés elmaradása folytán :.

3-3

200 métermázsa kendermag

garantált magas növésű minőségben, 88% csiraképeséggel
: előnyös árban kapható :.

a „Szegedi Kenderfonógyár
Részvénytársaság“-nál Szegeden.

Egy igen jó kar-
ban lévő

versenybicykli

3-2 lánc nélküli szisz-
tema, eladó Úitéz-
utca 14. sz. alatt.

ELADÓ TELKEK.

6 drb házhelynek meg-
felelő s igen szép helyen
: : 3-1 lévő : :

kisebb-nagyobb telek

eladó.

Bővebb értesítést nyujt

Anisich Mihály,

:: Gazdasági Egyesület (Rákóczi-ut.) ::

Orpington

fajtiszta tyúkok, angol vérű
kakas utáni tojások, sárga
4 kor., fehér 5 kor. tuatja.

EMDENI

óriás ludtojások darabja 1
korona 20 fillér.

Herold Jánosné

10-6 Sztapár, pályaudvar.

TURY JÁNOS

mechanikai gépműhelye Zombor, Galamb-utca 10. sz.

Mindennemű mechanikai gépek javítóműhelye ugy-
mint: varrógépek, kerékpárok, számozó- és írógépek, gramophonok, villanyos-
csengők és minden e szakmába vágó gépek javítása
szavatosság mellett eszközöltetik.



Allandó raktár:

Varrógépekben és kerékpárokban,

valamint ezen gépek alkatrészeiben. **Külső- és belső
kerékpár-gumik**, nyergek, pumpák, csengők, francia-
kulesok, kürtők, küllők stb.

20-6

A világhírű „Kaiser“-kerékpárok egyedüli raktára.



Könyv- és könyomdai műintézet.



TELEFONSZÁM : 18.

B Á C S K A

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY KIADÓHIVATALA.

Bittermann Nándor és Fia
Zombor, vármegye palota.

Gyors és pontos kiszolgálás. Méltányos árak.

Folyóiratok, szépirodalmi és szaklapok, tudományos és közgazdasági művek, iskolai értesítők, röpiratok, gyászjelentések, váltók, táblázatok, számlák, levélfejek, névjegyek, eljegyzési és esketési kártyák, sima és dombornyomatu monogrammok, falragaszok, körlevelek, táncvigalmi meghívók, táncrendek, étlapok stb. minden e szakmába vágó munkák magyar,  dalmát, szerb és német nyelven készíttetnek 

csinos és izléses kiállításban.

Papir- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőmunkák

elfogadtatnak és a kiállítási áron szállítatnak.

**Községi nyomtatványokból
 nagy raktár.**

Oda	
gyors	
7.0	
10.1	
10.3	
1	
11.0	
11.2	
11.3	
11.5	
12.0	
12.2	
Oda	
szem.	
3.0	
3.2	
3.3	
3.5	
4.0	
4.1	
4.17	
5.0	
5.2	
5.4	
6.1	
6.3	
7.1	
7.3	
7.4	
9.1	
9.3	
Oda	
v. v.	
3.5	
4.0	
4.2	
4.37	
4.58	
5.2	
5.48	
5.56	
6.16	
6.36	
6.49	
6.57	
7.17	
7.29	
7.45	
Oda	
sz. v.	
4.50	
5.12	
5.34	
5.54	
6.09	
6.32	
6.41	
6.54	
7.01	
7.25	
Oda	
v. v.	
7.10	
7.29	
7.47	
7.57	
8.10	
8.34	
8.50	
9.21	
9.53	
Oda	
sz. v.	
4.50	
5.25	
6.03	
6.09	
6.33	
7.07	

A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.

ERVÉNYES 1907. ÉVI OKTÓBER HÓ 1-ÉTŐL.

Oda						Budapest—Zimony—Belgrád.						Vissza	
gyorsv.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	gyorsv.	szem. v.	tv. sz. sz.	gyorsv.
7.00	7.15		1.55	3.20	10.10	ind.	BUDAPEST k. p. u.	érk.	5.50	10.15	1.00	6.55	
10.15	12.37		6.15	6.36	3.54	érk.	SZABADKA	ind.	11.50	5.05	9.51	1.52	10.05
10.30	1.27	4.15		9.48	5.30	ind.	SZABADKA	érk.	10.21	7.23	9.39	1.26	6.26
	1.56	4.43		7.10	6.02		Csantavér		9.52	6.53		12.58	
11.05	2.22	5.09		7.25	6.27		Bács-Topolya		9.29	6.31	9.07	12.33	5.54
11.23	2.47	5.36		7.42	7.05		Hegyes-Feketehegy		8.58	6.02		12.04	5.27
11.37	3.07	5.55		7.55	7.27		Verbász		8.36	5.37	8.39	11.45	5.21
11.51	3.27	6.17			7.46		O-Kér		8.09	5.13		11.19	5.04
12.02	3.43	6.34			8.13		Kiszács		7.46	4.54		11.03	4.49
12.20	4.03	6.55		8.37	8.34	érk.	UJVIDÉK	ind.	7.22	4.30	7.56	10.42	4.29

Oda						Szeged-Rókus—Szabadka—Dálya						Vissza		
szem. v.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	tvssz.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	gyorsv.	szem. v.	szem. v.	sz. v.	sz. v.
3.05	7.48	11.30	3.10		4.55	6.30	8.15	ind.	SZEGED-ROK	érk.	7.06	10.48	2.52	7.53
3.22	8.04	11.46	3.29		5.11	6.57	8.33		Rószke		6.51	10.33	2.38	7.39
3.36	8.18	12.00	3.44		5.26	7.28	8.49		HORGOS		6.38	10.21	2.25	7.27
3.50	8.31	12.13	3.58		5.39	7.51	9.04		Királyhalom		6.25	10.09	2.11	7.16
4.05	8.44	12.28	4.14		5.52	8.12	9.25		Palics		6.13	9.55	1.58	7.05
4.17	8.55	12.40	4.27		6.03	8.31	9.38	érk.	SZABADKA	ind.	6.00	9.44	1.47	6.55
5.00	10.25	2.02		6.50	7.00			ind.	SZABADKA	érk.	6.46		1.00	5.58
5.25	10.50	2.26			7.30				Tavankút		6.13		12.38	5.34
5.45	11.13	2.46		7.19	7.56				Bajmok		5.49	8.45	12.21	5.17
6.16	11.45	3.17		7.41	8.32				Nemes-Militics		5.02	8.19	11.45	4.41
6.30	11.59	3.31		7.53	8.50			érk.	ZOMBOR	ind.	4.40	8.07	11.30	4.25
7.19	12.26	4.00		8.13					Prigl.-Szent-Iván			7.45	10.55	4.00
7.34	12.39	4.13		8.23					Szóna			7.33	10.37	3.46
7.46	12.50	4.24		8.33				érk.	GOMBOS	ind.		7.21	10.25	3.34
9.18		5.25		9.35				ind.	ERDŐD	érk.		6.13	9.17	
9.30		5.37		9.45				érk.	DÁLYA	ind.		6.02	9.05	

Oda			Kiskun-Halás—Bácsalmás—Rigyica			Vissza		
v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.
3.50	11.50	6.00	ind.	KISKUN-HALÁS	érk.	5.44	2.27	10.24
4.03	12.03	6.13		Kopolya		5.32	2.14	10.11
4.20	12.20	6.29		Fehértó		5.16	1.57	9.54
4.37	12.36	6.45		Terézhalom		5.00	1.40	9.37
4.58	1.08	7.03		Jankovác		4.48	1.27	9.24
5.25	1.42	7.23		Mélykút		4.20	1.24	8.44
5.48	2.05	7.44		Rudics		4.00	1.11	8.15
5.56	2.13	7.52	érk.	BÁCSALMÁS	ind.	3.51	1.00	8.04
6.16	2.49	8.14	ind.		érk.	3.41	11.21	7.29
6.36	3.09	8.29		Madarász puszta		3.26	11.01	7.09
6.49	3.27	8.37		Bácsmadaras		3.18	10.51	6.59
6.57	3.35	8.44		Sanac puszta		3.11	10.34	6.42
7.17	4.00	8.53		Katymár		3.00	10.21	6.29
7.29	4.12	9.03		Legyen puszta		2.49	9.58	6.08
7.45	4.28	9.16	érk.	RIGYICA	ind.	2.35	9.40	5.50

Oda			Ó-Becse—Ujvidék			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.
4.50	9.45	4.20	ind.	O-BECSE	érk.	6.56	12.43	7.31
5.12	10.11	4.42		Bács-Földvár		6.35	12.20	7.10
5.34	10.31	5.02		Csurogh		6.19	11.53	6.53
5.54	11.02	5.22		Zsablya		5.55	11.19	6.26
6.09	11.18	5.39		Gospodince		5.29	10.46	6.11
6.32	11.45	6.02		Temerin		5.13	10.28	5.55
6.41	11.54	6.11		Járek		4.57	9.59	5.37
6.54	12.09	6.24	érk.	VASKAPU	ind.	4.43	9.43	5.23
7.01	12.13	6.25	ind.	VASKAPU	érk.	4.42	9.42	5.22
7.25	12.40	6.49	érk.	UJVIDÉK	ind.	4.17	9.15	5.00

Oda			Ujvidék—Vaskapu—Titel			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.
6.37	5.10	ind.	UJVIDÉK	érk.	6.00	3.01		
7.00	5.37	érk.	VASKAPU	ind.	5.33	2.38		
7.05	5.38	ind.	VASKAPU	érk.	5.28	2.33		
7.31	6.07		Káty		5.06	2.15		
7.42	6.19		Tiszakálmánfalva		4.43	1.56		
7.57	6.39		Kovil-Szent-Iván		4.25	1.41		
8.11	6.58		Vilova—Gardince		4.04	1.26		
8.24	7.16		Lok		3.48	1.14		
8.37	7.30	érk.	TITEL	ind.	3.32	1.00		

Oda			Hegyes-Feketehegy—Palánka			Vissza		
v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.
7.10	3.03	7.47	ind.	HEGYES-FEKETEHEGY	érk.	5.41	11.17	5.22
7.29	3.27	8.07		Telecska		5.21	10.58	5.02
7.47	3.52	8.36		Kula		5.10	10.47	4.51
7.57	4.04	8.46		Béla-puszta		4.45	10.25	4.30
8.10	4.34	9.04		Torzsa		4.33	10.13	4.19
8.34	5.04	9.28		Deszpot-Szt-Iván—Pivnica		4.16	10.00	4.01
8.50	5.28	9.44		Szilbás		3.51	9.35	3.37
9.21	6.14	10.04		GAJDOBRA		3.40	9.24	3.26
9.53	6.50	10.35	érk.	PALÁNKA	ind.	3.00	8.18	2.35

Oda			Szabadka—Baja			Vissza		
sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
4.50	10.35	1.42	7.05	ind.	SZABADKA	érk.	9.29	12.48
5.25	11.10	2.17	7.38		Csikéria		8.56	12.16
6.03	11.46	2.54	8.09		Bács-Almás		8.34	11.55
6.09	11.51	3.00	8.14		Almás		8.19	11.40
6.33	12.15	3.26	8.42		Bikity-Borsód		7.54	11.15
7.07	12.48	4.00	9.16	érk.	BAJA	ind.	7.17	10.40

Oda			Baja—Ujvidék			Vissza		
v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.
4.00	7.22	1.15	ind.	BAJA	érk.	8.53	3.23	7.00
4.11	7.32	1.25		Baja-szállásváros		8.46	3.15	6.52
4.25	7.45	1.38		Vaskút		8.31	2.59	6.36
4.51	8.10	2.01		Gara		8.10	2.37	6.10
5.09	8.26	2.16		Rigyica		7.55	2.17	5.47
5.37	8.54	2.39		Sztanisics		7.38	1.57	5.25
5.56	9.12	2.56		Gákova		7.14	1.28	4.58
6.15	9.31	3.14		Nenadics		6.55	1.08	4.34
6.25	9.41	3.23	érk.	ZOMBOR (étk.)	ind.	6.45	12.57	4.23
2.25	6.51	3.46	ind.		érk.	6.10	11.20	7.00
2.31	6.57	3.52		Zombor-vásártér		6.03	11.13	6.52
2.41	7.07	4.02		Fernbach-szállás		5.54	11.04	6.41
2.50	7.16	4.11		Zsárkovác		5.46	10.56	6.32
3.06	7.30	4.25		Ó-Sztrapár		5.32	10.42	6.15
3.35	7.49	4.44		Bresztovác		5.16	10.28	5.51
3.46	8.00	4.56		Militics 27. sz. űrház		4.58	10.10	5.31
4.05	8.10	5.06		Hódság		4.48	10.02	5.21
4.46	8.35	5.31		Parabuty		4.29	9.45	4.43
5.00	8.49	5.45		Paraga		4.08	9.25	4.10
5.40	9.16	6.03	ind.	GAJDOBRA	érk.	3.26	9.07	3.21
5.54	9.30	6.17		Bulkesz		3.12	8.55	3.06
6.16	9.45	6.30		Petrovác-Glozsán		3.01	8.44	2.49
6.50	10.10	6.55		Futtak		2.32	8.16	2.10
7.13	10.31	7.17	érk.	UJVIDÉK	ind.	2.07	7.51	1.30

Oda			Szeged-Rókus—Zenta			Vissza		
sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.
4.20	1.35	ind.	SZEGED-ROKUS	érk.	8.56	6.03		
4.40	1.50		Rószke		8.36	5.43		
4.57	2.17	érk.	HORGOS	ind.	8.18	5.25		
4.58	2.35	ind.	HORGOS	érk.	7.57	4.59		
5.16	2.58		Bács-Martonos		7.39	4.41		
5.42	3.24		O-Kanizsa		7.25	4.26		
6.04	3.55</							

KERESTETIK egy 15-18 éves,
jobb házból való

magyar leány
2 gyermek mellé. — Utbaigazítást
ad e lap kiadóhivatala. 4-2

∴ HÁZELADÁS ∴

Szelencse külvárosban, Gózza-ut-
cában, Knezevich-féle ház szabad-
kézből eladó. 6-1

Bővebb felvilágosítás kapható dr.
KÉSMÁRKI BÉLA ügyvéd és
KNEZEVICH JÓZSEF duna-
gárdonyi jegyzőnél. 6-1

Ház eladás.

Zomborban a Dob-utcában lévő
21. számú ház, mely 3 külön
lakásból és a hozzávaló mellék-
helyiségekből áll, szabad kézből
eladó. Bővebb felvilágosítást ad

TILLY JÓZSEF

kovácmester, Thököly- (apatini) ut 20. sz. a. Zombor.

Továbbá fentnevezett kovács-
mesternél több szobabutor,
ruganyos- és parasztkocsi
jutányos áron eladó. 3-2

50-7

„Blickensderfer”
eredeti amerikai **írógép,**

azonnal látható írással.

Tiszta acél- Gyönyörű Az írógépek
szerkezet. szép írással. legolcsóbbja.

Á r a:

teljes felszereléssel csak 300 K.

Írógép kellek a legolcsóbb árakban szállítanak.

Amerikai irodai bútorok mintatelepe.

Tessék prospektust kérni!

Kaufman és Társa Budapest

V., Zoltán-utca 16. szám. (Szabadságtér.)

Allandó raktár és képviselő Bács-Bodrog megye részére

Teltsch Gáspár,
műszer- és látszerész Zomborban.

Összes cikkeink occasió áron!

Ma és a következő napokban, bezá-
rólag április hó 12-ig eladásra kerül

3000 darab férfiing
mélyen leszállított áron!

Egyben tudomására hozzuk, a n. é. közönségnek, miszerint

— férfi kalapokat —

is, nagy választékban, rendkívül olcsó áron raktáron tartunk.

GOLDFAHN SÁNDOR ÉS FIA

Zombor, Kossuth Lajos-utca a különlegességi tőzsde mellett.

10-1

Villanyos csillárok, diszműárak.

Csipkék, szalagok, kötőpanutok.

Angol nyakkendők, pécsi keztyűk!

KEIL-LAKK

legkitünőbb mázó-szer puha padló számára.

Keil-féle fehér glazur fénymáz mosdók számára 90 fl.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.

Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fl.

Keil-féle padlófénymáz 90 fl.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

8-1

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.



Kitüntetések:

Arad
Budapest I.
Budapest II.
Bécs
Belgrád
Lóvrin
Nagybecskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsova
Szófia
Szatmár
Szabadka
Temesvár
Veszprém
Zenta



Magyar állami nagy
aranyérem.

FAJTOJÁSOK.
REITTER OSZKÁR

főkapitánynál

NAGYBECSKEREKEN kaphatók.

Elsőrendű Angliából hozott fajtisza

Sárga orpington

Fehér orpington

Óriás pekingi kacska

tojások

darabja 70 fillér.

*-1

Rázásmentes biztos csomagolás, faládákban ingyenes.

ÁLLAMI NAGY ARANYÉRMEK.

**Legelső győzelmi díjak, hazai és külföldi
legelső és legnagyobb kitüntetések.**

**Őszi szállításra fenti állatokon kívül nagytestű
angol emdeni libák is megrendelhetők**